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1 PREMESSA

La societa Duomi s.r.l. ha affidato il Rilievo Multibeam, il campionamento dei sedimenti e
macrozobenthos e i rilievi con Side Scan Sonar delle aree in studio alla ditta Biosurvey.

Di seguito si riporta la Relazione sulle Attivita di Campo, che fa parte intergante della presente
relazione.
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1INTRODUZIONE E RIFERIMENTI GENERALI
1.1 Lista degli Acronimi e Abbreviazioni

Tabella 1 — Elenco degli acronimi e abbreviazioni utilizzate nel testo

ASV
CTD
DGPS
DEM
DSM
GAMS
GIS
GNSS
GPS
HDOP
IMU
INS
MBES
MRU
PDOP
QPS

RTK

SSS
SVP
TVG
UTM
VDOP
VE
WGS84

Conductivity Temperature Density

Differential Global Positioning System

Digital Elevation Model
Digital Surface Model

GNSS Azimuth Measurement System

Geographic Informative System

Global Navigation Satellite System

Global Positioning System
Horizontal Dilution of Precision
Inertial Measurement Unit

Inertial Navigation System

Multi Beam Echosounder System

Motion Reference Unit
Position dilution of Precision

Quiality Positioning Service
Real Time Kinematic

Side Scan Sonar

Sound Velocity Probe

Time Variable Gain

Universal Transverse Mercator
Vertical dilution of Precision
Vertical Exaggeration

World Geodetic System 1984
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Sistema di navigazione di superficie
Conduttivita Temperatura Densita

Sistema di Posizionamento Globale Differenziale

Sistema informativo Geografico

Sistema di Posizionamento Globale

Sistema di misura inerziale
Sistema di Navigazione Inerziale
Ecoscandaglio Multi Beam

Unita di riferimento del movimento

Sistema di Posizionamento con precisione
centimetrica

Sonar a Scansione Laterale
Profilatore Velocita del Suono
Guadagno tempo-variabile

Universale Trasversa di Mercatore

Esagerazione Verticale

Sistema Geodetico mondiale instituito nel 1984
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1.2 Introduzione e Scopo del lavoro

In seguito all'incarico ricevuto dalla Spett.Le Biosurvey srl (su accettazione Ns PTE 1644/21),
nell’ambito della progettazione dei lavori di riqualificazione del porto di Marettimo, la Geonautics
S.r.l. ha svolto una campagna di acquisizione dati batimetrici (MBES) e morfologici (SSS), oltre che
campionamenti di sedimenti finalizzati alla caratterizzazione sedimentologica e delle biocenosi
bentoniche. Oltre alle attivita di in campo di acquisizione dati, la Geonautics si € occupata anche
della elaborazione degli stessi finalizzata alla restituzione delle cartografie del rilievo morfo-
batimetrico di dettaglio dell’area individuata e alla mappatura delle biocenosi presenti.

Scopo della presente relazione e la descrizione delle attivita svolte, della strumentazione e delle
metodologie operative impiegate nello svolgimento delle attivita sopradescritte.

Il presente elaborato tecnico, nonché tutti gli elaborati tecnici allegati a corredo racchiudono le
informazioni richieste e concordate in fase di offerta tecnico-economica.

Geonautics & un’azienda che ha ottenuto la certificazione 1SO09001:2015 su tutte le procedure
eseguite per lo svolgimento delle proprie attivita. Ordine 1a

Descrizione area Aree con profondita <100

In aggiunta, i rilievi batimetrici, oggetto del
presente incarico, sono stati svolti rispettando
rigidamente le indicazioni riportate nelle linee
guida IHO per I'esecuzione dei rilievi di Ordine 1a
(Tabella 2) ed in presenza di un Idrografo di
Categoria A.

Si fa presente che le correzioni di posizione e marea
sono state ottenute in real time utilizzando i dati di
correzione RTK inviati da un sistema base fissa
posizionata su un caposaldo allacciato alla Rete
IGM95, e ricevuti da un sistema Rover a bordo.

| valori delle misurazioni effettuate sui caposaldi
utilizzati sono collezionati in Allegato 2 -
Monografie.
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m e battente d’acqua sotto
chiglia meno critico ma in
cui & possibile la presenza
di ostacoli significativi per
la navigazione in
superficie.

10T massima consentita
(Livello di confidenza 95%)

5 m + 5% della profondita

IVT massima consentita a=05m
(Livello di confidenza 95%) | b=0013
Ricerca totale sul fondo Richiesta

Rilevamento di ostacoli

Ostacoli cubici > 2 m in
profondita fino a 40 m;
10% della profondita oltre
140 m

Interlinea massima
raccomandata

Non indicata in guanto &
richiesta la ricerca rofale
sul fondo

Posizione di ausili alla
navigazione fissi e
topografia significativa per
la navigazione (Livello di
confidenza 95%)

(]
B

Posizione di linea di costa ¢
topografia meno
significativa per la
navigazione (Livello di
confidenza 95%)

20m

Posizione media di ausili
alla navigazione
galleggianti (Livello di

confidenza 95%)

10m

Tabella 2 — Estratto della tabella dei

“Minimi

Standard per i rilievi idrografici”’, da “Disciplinare

tecnico per
idrografici”, 2016.

la standardizzazione dei

rilievi
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1.3 Inquadramento Area di Indagine

L’area di indagine & localizzata in corrispondenza del porto di Marettimo (TP) e zone prospicienti,
per una superfice complessiva di circa 22 ha (Figura 1).

Figura 1l - In evidenza I’area di indagine.
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2 CANTIERIZZAZIONE
2.1 Calendario Lavori

| rilievi sono stati effettuati tra il 30 maggio e il 14 giugno 2021 (Tabella 3).

Le attivita in campo sono state svolte nelle ore diurne ed in condizioni meteo marine adeguate.

Le attivita di analisi ed elaborazione dati sono iniziate il 03/06/2021 e completate con I'emissione del
presente documento.

Tabella 3 — Pianificazione e giornate impiegate per lo svolgimento delle attivita

MAG GlU LUG
R_ich_ie_ﬂa Autorizzazioni e >
Pianificazione
Trasferimenti 1 1
Mobilitazione - Demobilitazione 1 1
Giornate Operative 3
Giornatedi Standby meteo 7
Giornatedi Standby tecnico
Elaborazione Dati 5

P1644 21 Biosurvey Marettimo_ROO
15/06/2021



\\%\\ Indagini Morfo-batimetriche e Campionamenti in area Porto di Marettimo (TP)
\\\‘ — RELAZIONE ATTIVITA’ DI CAMPO — Ge@nauTIcS

Biosurvey s.r.L.

2.2 Personale Impiegato

Sulla base delle esigenze di progetto e tenendo conto delle procedure e delle metodologie proposte,
il personale impiegato per lo svolgimento del servizio & stato il seguente (Tabella 4):

Tabella 4 — Risorse umane impiegate per 1o svolgimento delle attivita
COORDINAMENTO ATTIVITA

Client Supervisor Prof. Sebastiano Calvo
Party Chief Dott. Alfonso R. Analfino
RILIEVI MORFO-BATIMETRICI E CAMPIONAMENTI
Party Chief — Geologo marino Dott. Alfonso R. Analfino
Operatore Mbes/SSS — Biologo Marino Dott. Giuseppe Catalano
Idrografo di Categoria A — Biologo Marino Dott. Pietro Cefali
Assistente tecnico Emanuele Battaglieri
ELABORAZIONE DATI E CARTOGRAFIA
Elaborazione Dati Mbes Dott. Alfonso R. Analfino/Dott.ssa Sandrine Baldi
Elaborazione Dati SSS Dott. Giuseppe Catalano
Elaborazioni Cartografiche Dott.ssa Gabriella Fanara
Reportistica Dott. Giuseppe Catalano
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2.3 Risor se Strumentali

Viene di seguito riportata una lista della strumentazione (Tabella 5) utilizzata per i rilievi:

Tabella 5 - Risorse strumentali impiegate per 1o svolgimento delle attivita

MEZzzI E STRUMENTAZIONE

Benna Van Veen

Generatoreinverter

GPS

I mbar cazione

Piattaforma inerziale

Sensore Gyro-MRU

Sistema di Acquisizione Dati e Navigazione
Sistema di Acquisizione Dati SSS
Sistema di Posizionamento Superficiale
Sistema MBES

Sistema SSS

Softwar e di cartografia

Softwar e di elaborazione dati MBES
Softwar e di elaborazione dati SSS
Softwar e di gestione dati spaziali
Softwar e di grafica

Sonda CTD

BennaVan Veen 5|

Honda 2.i

Trimble R6 + correzione RTK ITALPOS
PIST 704 + Gommone fuoribordo
Applanix POS MV “Surfmaster”
Applanix POS-MV - Surfmaster

QPS QINSy ver. 8.14

Sona Pro — Klein Marine System
Applanix POS-MV - Surfmaster + correzione RTK BASE
Reson Seabat 8125 + Kongsberg M3
Klein System 3900

Autocad Map 3D

QPS Qimera

SonarWiz 5 - Chesapeake Technology
Global Mapper v.17.0

Surfer 12

Valeport 600 MK3 + Valeport mini SVS

Le caratteristiche tecniche e le relative schede strumentali sono riportate in Allegato 5.
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3. PROCEDURE, METODOLOGIE E STRUMENTAZIONE DI SURVEY
3.1 Mobilitazione

Le fasi delle operazioni di mobilitazione del personale, attrezzature ed imbarcazione da survey al
porto di Marettimo si possono cosi riassumere:
29/05/2021:
- Mobilitazione imbarcazione, personale ed attrezzature presso il porto di Trapani;
- Installazione e test del ricevitore DGPS in modalita RTK;
- Installazione e test dei sensori di assetto e relativa calibrazione;

- Installazione e test della sonda CTD per la misura e la correzione della velocita del suono in
acqua;

- Installazione e test del Sistema di Navigazione e Acquisizione Dati e collegamento con tutte le
periferiche di misura in Input/output a bordo;

- Installazione, test e calibrazione del sistema MBES a bordo;
- Installazione e test del sistema SSS a bordo;

30/05/2021:
- Esecuzione rilievi morfo-batimetrici

01/06/2021:

- Installazione traliccio, verricello, benna e tramoggia per esecuzione campionamenti
ambientali; Demobilitazione.

03-11/06/2021:

Stand-by meteo

12/06/2021:
- Mobilitazione su gommone per completamento indagini morfo-batimetriche.
- 13/06/2021:
- Esecuzione indagini morfo-batimetriche e demobilitazione.

Le operazioni di rilievo in mare sono state eseguite solo nelle ore diurne e con condizioni meteo-
marine adeguate. In tal modo si € potuto operare entro i limiti di sicurezza, garantendo nel
contempo un’elevata qualita dei dati.

3.2 Mezzi impiegati

3.2.1 Imbarcazione PIST 704

Per il raggiungimento dell’area d’indagine e I'acquisizione dei dati morfo-batimetrici & stata
utilizzata un’imbarcazione dei cantieri Motomar — modello pilotina (Figura 2) di 16 m di lunghezza,
dotato di tutte le dotazioni di sicurezza e strumentali per I'esecuzione del lavoro. L'imbarcazione,
denominata “PIST 704", & regolarmente immatricolata come imbarcazione in uso conto proprio con
matricola n. PE1321 presso la Capitaneria di Porto di Porto Empedocle.

P1644 21 Biosurvey Marettimo_ROO
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Figura 2 — Imbarcazione PIST704 ormeggiata al diporto “Columbus” di Trapani (TP) durante le operazioni di
installazione attrezzature.

All'interno dell'imbarcazione & stata predisposta una sala di acquisizione e processing dei dati corredata di
tre PC e 4 monitor incluso un monitor dedicato al pilota per la visualizzazione dell'imbarcazione in rotta e la

corretta esecuzione dei piani di navigazione.

Figura 3 — Sala acquisizione dati e processing
ricavata all’interno della cabina
dell'imbarcazione PIST704
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3.2.2 Gommone per acquisizione su basso fondale

Per I'esecuzione del rilievo batimetrico nelle zone a basso fondo, & stato impiegato un gommone
fuoribordo (Figura 4) di 6 m f.t. equipaggiato con motore da 200 cv.

Figura 4 — Mobilitazione attrezzature su gommone fuoribordo per I’esecuzione del rilievo in
acgue molto basse
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3.4 Rilievi Batimetrici: Strumentazione, | nstallazioni, Calibrazioni e Procedur e Oper ative

L'esecuzione del rilievo batimetrico prevede I'impiego di svariati e sofisticati strumenti che
assolvono ognuno ad una specifica funzione indispensabile per I'ottenimento di dati precisi ed
affidabili. Ogni strumento diventa parte integrante di un’unica piattaforma che gestisce
I’acquisizione e la registrazione del dato.

Nello specifico, la configurazione strumentale e lo schema di acquisizione ed elaborazione utilizzati
sono riportati in Figura 5.

| GNNS - RTK GPS CORRECTION

Centre di Elaborazione dati:
Software di post-processing
Software GIS
Saftware CAD

Equipment: working stration, QPS Qimera, AutoCAD MAP 3D,

Figura 5 — Schema generale che mostra la configurazione strumentale, le installazioni e le fasi di lavoro impiegate
per I’esecuzione dei rilievi batimetrici.

Prima di poter procedere secondo lo schema, & stato testato e verificato il corretto funzionamento
di tutte le apparecchiature in dotazione. Le operazioni di calibrazione sono iniziate solo dopo aver
verificato I'esito positivo di tale controllo preliminare.

3.4.1 Sistema di Posizionamento Superficiale

Per sistema di posizionamento globale (in inglese: Global Positioning System o GPS) si intende un
sistema di posizionamento e navigazione satellitare civile che, attraverso una rete dedicata di
satelliti artificiali in orbita, fornisce ad un terminale mobile o ricevitore GPS informazioni sulle
coordinate geografiche e sull’orario, in ogni condizione metereologica, ovunque sulla Terra o nelle
sue immediate vicinanze ove vi sia un contatto privo di ostacoli con almeno quattro satelliti del
sistema. La localizzazione avviene tramite la trasmissione di un segnale radio da parte di ciascun
satellite e I'’elaborazione dei segnali ricevuti da parte del ricevitore (Figura6). Il sistema GPS & gestito
dal governo degli Stati Uniti d’America ed & liberamente accessibile da chiunque sia dotato di un
ricevitore GPS. Il suo grado attuale di accuratezza e dell’ordine dei metri.
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Figura 6 — Schema generale di funzionamento del sistema
GPSedellaricezione della correzione RTK.

Per le indagini oggetto dell’incarico, il posizionamento di superficie & stato garantito da un sistema
di navigazione inerziale APPLANIX POS MV “Surfmaster”, installato a bordo dell'imbarcazione ed
impiegato come sistema di posizionamento principale collegato in modalita ROVER con il sistema
GPS Trimble R10 usato come base per la ricezione del segnale di correzione RTK (Figura 5).

La correzione RTK ricevuta consente di ottenere una precisione centimetrica sia sulla posizione
orizzontale che verticale, consentendo allo stesso tempo di correggere in tempo reale le variazioni
di marea, riportando il rilievo al livello medio mare (m.s.l.).

L'acquisizione, la gestione e la memorizzazione dei dati di posizione e navigazione viene gestita via
software.

Il sistema di navigazione & costituito da un PC equipaggiato con la suite idrografica QINSY (QPS™),
il quale a sua volta viene interfacciato con la piattaforma inerziale INS Applanix Pos Mv, che
garantisce tutte le informazioni di posizionamento, le misure di heading e la correzione dei
movimenti di roll, pitcth e heave.

La visualizzazione della posizione dell'imbarcazione aggiornata in tempo reale sullo schermo
dedicato, durante le operazioni di acquisizione, consente al pilota di eseguire correttamente il piano
di navigazione preliminarmente pianificato ed inserito nel software di navigazione, facilitando la
guida in rotta dell'imbarcazione stessa.

3.4.2 Verifica dei Capisaldi di Cantiere

Al fine di verificare il corretto funzionamento dello strumento, & stato verificato anche il caposaldo
geodetico inquadrato nel Sistema di Riferimento ERTF 2000 - Rete Dinamica Nazionale IGM95 n.
256906 (Tabella 6 e scheda monografica in Allegato 4), sito in prossimita del molo vecchio,
appurandone la corrispondenza con la misura effettuata, sia come coordinate che come valore di
guota, nell’ambito della precisione strumentale attesa.

A partire dal caposaldo legato alla rete IGM & stato materializzato un caposaldo sulla banchina del
molo nuovo sul quale e stato montata la base GPS per I'esecuzione del rilievo (Figura7) (vedi Allegato

2 “Monografie)
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Tabella 6 — Caratteristiche del Caposaldo 256906 “Molo vecchio” della rete
IGM95.

Base Station Isoladi Marettimo
Latitudine 37°58’11,5685 "N
Longitudine 12°04°22,6907 "E
Quotadllis. 46,211 m
Quotas.l.m. 2,852

Figura 7 — Isola di Marettimo (TP): Materializzazione di un
caposaldo di cantiere e installazione della base per I’esecuzione
del rilievo in prossimita del molo nuovo.

In Allegato 2 si riporta la monografia ufficiale e quella prodotta, riportante i risultati delle misure di
latitudine, longitudine e quota ellissoidica, registrate in campo, ed i valori di conversione in
coordinate metriche e quota ortometrica, ottenuti con l'utilizzo dei grigliati GK2 acquistati presso
I'lstituto Geografico Militare.

3.4.3 Sistema di assetto (Applanix POS-MV)

| POS MV di Applanix sono sistemi di navigazione inerziale assistiti da una coppia di ricevitori GNSS
(GNSS Aided Inertial Navigation System) ad altissime prestazioni, che permettono una precisa
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georeferenziazione dei rilievi idrografici, fornendo una soluzione a sei gradi di liberta: latitudine,
longitudine, quota, rollio, beccheggio, heading, heave e sincronia temporale.

Progettato specificamente per fornire dati di posizione e compensazione di assetto per sonar
multibeam, POS MV integra tutti i componenti necessari per controllare il posizionamento e
I'assetto dell'imbarcazione (Gyro, MRU e GNSS), consentendo precisione superiore alla maggior
parte dei sensori disponibili in commercio, installazione semplice e veloce senza errori di sincronia.

- Trimbile

Figura 8 — Applanix POS-MV.Sstema integrato per la
correzione dei movimenti di pich, roll, heave heading e
per il posizionamento di superficie (RTK).

L'integrazione dei vari componenti utilizza la tecnica “Tightly Coupled” di Applanix che consente, tra
le altre cose, di mantenere le informazioni di posizione ed assetto anche in caso di totale o parziale
assenza momentanea di satelliti. Di fondamentale importanza quando si lavora in aree portuali o in
acque interne.

Il sistema integrato Applanix POS-MV “Surf Master” (Figura 8) dispone di un IMU per la correzione
dei movimenti di roll, pich e heave dell'imbarcazione e due antenne GPS utilizzate per la ricezione
della posizione e del corretto heading (Figura9).

Figura 9 — Antenne GPS montate sull’imbarcazione

duranteil survey.
L'intero sistema & gestito via software (POS M-View), nel quale, in fase di installazione, vengono
inseriti tutti gli offset e dal quale viene gestito il collegamento LAN e I'invio di tutti i messaggi I/O di
comunicazione con il software idrografico.
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In fase di installazione, le posizioni dell'IMU rispetto al centro acustico del Mbes e al COG
dell'imbarcazione vengono inserite nel software, come anche la posizione dell’antenna primaria.
Queste misure servono a fornire la corretta geometria di installazione (Figura 12), necessaria al
sistema per il calcolo dei rispettivi angoli di correzione da applicare ai movimenti di picth, roll e

heave.

Le antenne GPS vengono installate a bordo, ad una distanza fissa tra loro di circa 2 m su un palo
installato in murata su cui @ montato anche il trasduttore del mbes (Figura 8).

Quanto alle procedure di calibrazione, Applanix dispone di una funzione di autocalibrazione interna
del motion reference unit (MRU). Mentre per la calibrazione dell’heading, & necessario effettuare
una procedura basata sull’esecuzione con I'imbarcazione di una serie di percorsi ad “otto” (Figura
10), che ha la funzione di agevolare la triangolazione con i sistemi di misura Azimutali o GAMS (GPS
Azimuth Measurement System). Attraverso questa procedura e dopo aver inserito la posizione
dell’antenna primaria rispetto all'IMU, il sistema ricalcola autonomamente la posizione dell’antenna

secondaria (Figura 11) e il rispettivo all
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L GAMS Parameter Setup @‘
Heading Calibration Threshold [deg) |2.I3IJJ
Heading Correction [deg) ID.UUJ
~Baseline Vector
# Component [m) 1.967
¥ Component m) ID,BBS
Z Component (m) I-tl.El33
o ok I Close I Apply | View |
Figura 11 - Applanix POSMV: Parametri di
calibrazione delle GAMS.
\ Installation Wizard i 2 i
Sensor View Show Vessel View I
-86
9]
‘ -
ZRotation [« [ ] Hoontshi0 [« [ ] 0]
Zoomdsz [« | ] 100% | Enter %: 45
“Move Ref. Coord. Sys. 1 Show (Short menu)
T Hom, A ,
] 2yem ﬁ lL.Iock FS1 Conkerof Rotafion “'
@ L= v Primary GPS 1
o it S
i e 7 Aux 2 GPS ‘
Default [6.54 Length (m) | | v Sy
L] Sensor 2
[ ropaom || 258 Widhim) | |- e Vsl
|1 Lever Am - Cen. of Rot. -
I Pldk 3 He#* [I'I'I] ma n - ~ee
! | | Show Detailed Menu

Figura 12 — Applanix POS M-View: Visualizzazione del corretto inserimento

degli offset di installazione sensori.
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3.4.4 Sistema Multibeam Echosounder (MBES)

Per I'esecuzione del rilievo batimetrico & stato utilizzato un ecoscandaglio multifascio (MBES) della
RESON modello Seabat 8125 (Figura 13), che per le sue caratteristiche tecniche offre prestazioni tra
le migliori presenti sul mercato.

Il sistema MBES e costituito da un corpo esterno in titanio (che va in acqua) che rappresenta la parte
acustica dello strumento sul quale sono presenti il trasduttore e I'idrofono, ed un’unita elettrica
costituita dalla power unit (PU), che converte il segnale acustico in impulso elettrico cosi da
visualizzare sul monitor il sonogramma. La PU viene a sua volta collegata via lan con un PC sul quale
¢ installato il software idrografico Qinsy (QPS ™), che consente di gestire i dati acquisiti
interfacciandoli con quelli ricevuti dalle altre periferiche e di effettuare la visualizzazione ed il
controllo dei dati in tempo reale.

Prima di iniziare le operazioni & stato eseguito un bar-check a bordo ed un setting dei valori di gain,
TVG e range finalizzati a rendere quanto piu dettagliati e “puliti” i dati acquisiti.

Il range laterale usato per le operazioni, che varia in relazione alla profondita riscontrata, e stato
impostato sempre in maniera tale da consentire un overlap di copertura tra linee adiacenti mai
inferiore al 30%. In tal modo e stata garantita la copertura di acquisizione dell'intera area di
interesse.

Il trasduttore (testa) del sistema & stato installato
con testa in posizione normale, mediante flangia
(Figura 14) e palo in acciaio inox, in
corrispondenza della murata sinistra
dell'imbarcazione, utilizzando un sostegno a T
realizzato in acciaio inox in grado di garantire la
stabilita nella posizione. Gli offset di installazione
del trasduttore rispetto all’antenna del GPS sono
stati accuratamente misurati ed inseriti nel
software idrografico di acquisizione dati Qinsy-
QPS (Tabedla 7).

Figura 13 — Sstema MBES impiegato per i rilievi
batimetrici.
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Figura 14 — Trasduttore MBES installato a sia sull’imbarcazione PIST 704 che sul gommone usato per le aree di
basso fondale.

Figura 15 - Installazioni strumentali esemplificative a bordo dell’imbarcazione aziendale.
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La calibrazione del sistema Multibeam viene eseguita per compensare il disallineamento tra il sensore
di orientamento, il sensore di assetto e il trasduttore MBES.
Seguendo le specifiche del costruttore, si & proceduto ad eseguire le calibrazioni all'interno del porto
su una zona con fondale parzialmente piatto e parzialmente inclinato, secondo le seguenti fasi:
La compensazione dell’inclinazione del trasduttore MBES rispetto al piano di rollio € avvenuta
percorrendo la stessa linea di navigazione in direzione opposta su un fondale piatto, quindi
calcolando l'offset come inclinazione relativa tra due profili del fondo in una sezione
perpendicolare alla linea (Tabella7 e Figura 18);
La compensazione dell’inclinazione del trasduttore MBES rispetto al piano di beccheggio e
avvenuta percorrendo la stessa linea di navigazione in direzione opposta su un fondale
inclinato, quindi calcolando I'offset come inclinazione relativa tra due profili del fondo in una
sezione parallela alla linea (Tabella 7 e Figura 19);
La compensazione della deviazione in azimut tra la girobussola ed il trasduttore MBES ¢ stata
eseguita localizzando un outcrop e percorrendo due linee parallele nella medesima direzione,
in questo modo il valore di calibrazione & stato misurato come correzione angolare per portare
a combaciare I'oggetto nella visione in pianta (Tabella 7 e Figura 20).

Di fondamentale importanza, al fine di evitare errori di rifrazione dei raggi acustici “ray-bending”, e
I’acquisizione dei profili della velocita del suono sia in fase di calibrazione che nel corso dei rilievi. Tali
misurazioni sono state eseguite mediante una sonda CTD/SVP Valeport MKIII (Allegato 6 e Figura 16),
calata dalla murata dell'imbarcazione lungo la colonna d’acqua. | dati ottenuti vengono inseriti nel
software idrografico per I'acquisizione dei profili utilizzati per la correzione della velocita di
propagazione del segnale acustico. Tale operazione € stata ripetuta durante il corso delle operazioni
in mare.

L Prfile Nata

Deptrve. i\a"clociiy :__||1E15-54 151645

Depth Velocity =
12| 650 | 151571

13| 700 | 151581
14| 750 | 151587
15| 800 | 151593 ‘ ‘

16 8.50 151595
1/ 15.0U 151595

kdzan: 1615.70

(0] | Al | Cancel |
_{‘=-(A

Figura 16 —Sonda CTD/SVP (Valeport MKII1) sull’imbarcazione durante le fasi di survey, a sinistra; Registrazione del
profilo di velocita del suono in acqua ed inserimento dei dati nel software idrografico Qinsy (QPS), a destra.
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Tabella 7 — Offset di installazione e parametri di calibrazione applicati con riferimento all’installazione del
trasduttore MBES Reson 8125 rispetto al COG dell’imbarcazione Pist 704.

Parametri Trasduttore
X -2.873m
E Y -2.830m
O
z -1.590 m
c Roll -0.460°
S
‘@ = Pitch -3,340°
a®
e :
O Heading -2.620°

L'acquisizione dei dati morfo-batimetrici e stata pianificata con delle linee di navigazione parallele,
aventi un’interlinea sufficiente a garantire la copertura totale del fondale indagato ed una

sovrapposizione tra linee adiacenti mai inferiore al 30%.

Figura 17 — Sstema MBES impiegato per i rilievi
batimetrici su basso fondale.
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corretto in seguito all’applicazione dei valori di correzione individuati dalla
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Figura19- Calibrazione del sstema MBES: sopra, “pitch” non corretto; sotto, pitch
corretto in seguito all’applicazione dei valori di correzione individuati dalla

procedura automatica (-0,328°).
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Figura 20 — Calibrazione del sistema MBES. sopra, “heading” non corretto; sotto,
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heading corretto in seguito all’applicazione dei valori di correzione individuati dalla
procedura automatica (+0.380°).

In Allegato 3 si riportano le Schede di calibrazione per entrambi i sistemi Mbes.
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3.5 Campionamento di sedimenti

Lo strumento di campionamento utilizzato, al fine di ottenere un campione rappresentativo dello
spessore di fondale da investigare, € una benna del tipo “Van Veen” da 5 litri (Figura 21), strumento
standard per prelevare campioni di sedimenti in acqua dolce o salata, da fondali morbidi o
mediamente compatti come sabbia, ghiaia, argilla e marna consolidata.

La benna Van Veen & costruita in acciaio inox 316 ed & formata da due valve o ganasce contrapposte,
incernierate centralmente, che si appoggiano sul fondo in posizione di apertura. Tale posizione &
garantita da un meccanismo di blocco.

Una volta che la benna raggiunge il fondo, il meccanismo di blocco viene rilasciato con la trazione
del cavo portante, compiendo la chiusura delle valve che racchiudono il materiale campionato, ed
avviene I'immediata risalita della benna chiusa in superficie.

Sulle ganasce sono presenti due lunghe braccia di leva che, insieme ai bordi affilati delle valve stesse,
consentono di tagliare agevolmente ed in profondita i sedimenti pil morbidi.

Ogni ganascia superiormente e provvista di uno o piu sportellini incernierati che lasciano passare
I'acqua durante la discesa, mentre durante la risalita si chiudono prevenendo il dilavamento del
campione. Inoltre queste finestre permettono di ispezionare il campione e di prelevarne un sotto-
campione indisturbato.

ey B

Figura 21 — Esempio di Benna Van Veen in fase di immersione (sinistra) e di apertura per recupero del campione
prelevato (destra).

| prelievi di campioni di sedimento sono stati effettuati dalla imbarcazione previo posizionamento
sul punto indicato, come da specifiche richieste, lungo 3 transetti per un totale di 2 campioni per
ogni transetto come da Figura 22 e secondo le coordinate riportate in Tabella 8.
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Figura 22 — Isola di Marettimo: Transetti e stazioni di campionamento dei
sedimenti e del macrobenthos (in verde).

Tabella "STAZIONE" _
Codice Stazione Coordinate: Data: Profondita (m):

S1 37°57'55,28" N [0° 22' 32.59" W 30/05/2021 -4

S2 37°57'54,68'"N |0° 22' 29.54" W 30/05/2021 -10

S3 37°57'55,32"N |0° 22' 22.60" W 30/05/2021 -12

54 37°57'51,60"N |0° 22' 29.81" W 30/05/2021 -6

S5 37°57'49,35"N |0° 22' 27.53" W 30/05/2021 -4

S6 37°57'51,46"N |0° 22' 14.45" W 30/05/2021 -8

Tabella 8 — Sazioni di Campionamento Sedimenti

Ogni campione prelevato e stato poi raccolto in un sacchetto in PED a tenuta stagna, per non
disperderlo, ed etichettato come da specifiche per la consegna al laboratorio incaricato per le
relative analisi.

Per ulteriori informazioni si rimanda ai Verbali dei campionamenti ambientali in Allegato 6.
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3.6 Indagini Ambientali sulle biocenos costiere

3.6.1 Campionamento Macrobenthos

Il campionamento e I'analisi delle comunita bentoniche e stato condotto seguendo la “Scheda
metodologica per il campionamento e I'analisi del macrobenthos di fondi mobili” pubblicata da
ISPRA. | macroinvertebrati Bentonici (invertebrati con dimensioni maggiori di 0.5 mm che vivono a
contatto con il fondale) rappresentano una componente importante della biodiversita e occupano
un ruolo chiave nel funzionamento degli ecosistemi acquatici marini.

| campionamenti sono stati effettuati lungo 3 transetti per un totale di 8 campioni di fondo mobile.
| campioni sono stati prelevati in corrispondenza dei punti riportati nella precedente Figura 22
(laddove possibile) e nella seguente Tabella 9. Come per i campionamenti dei sedimenti, & stata
utilizzata la Benna Van Veen.

Tabella "CAMPIONI"
Codice Stazione Coordinate: Data: Ora:
M1 37°57'55,28" N |0° 22'32.59" W 30/05/2021 16:00
M2 37°57'54,68"N [0° 22' 29.54" W 30/05/2021 16:30
M3 37°57'55,32"N [0° 22' 22.60" W 30/05/2021 16:45
M4 37°57'51,60"N [0° 22' 29.81" W 30/05/2021 17:15
M5 37°57'49,35"N [0° 22' 27.53" W 30/05/2021 17:55
Mb 37°57'51,46"N |0° 22'14.45" W 30/05/2021 18:30

Tabella 9 — Sazioni di Campionamento Macrobenthos e relative profondita.

Il contenuto di ciascuna bennata (Figura 21) é stato setacciato su un setaccio avente luce di 1 mm,
per la rimozione del sedimento piu fine (fango-limo, Figura 23), ed il materiale trattenuto & stato
suddiviso e conservato in contenitori di PET etichettati con data, nome della stazione ed il numero
progressivo nel caso in cui ne fosse stato impiegato piu di uno. | contenitori sono stati riempiti prima
della chiusura con una soluzione di Etanolo al 70%.
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Figura 23 — Recupero del campione prelevato dopo I’apertura della
Benna (sopra); risciacquo e setacciatura per la raccolta degli organismi
bentonici (sotto).

Per ulteriori informazioni si rimanda all’Allegato 6, dove sono riportati i verbali di campionamento.
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3.6.2 Rilievo Morfologico: Sistema Side Scan Sonar

Per I'esecuzione del rilievo morfologico dei fondali e stato utilizzato un sonar a scansione laterale
(Side Scan Sonar) della Klein mod. 3900 con 300 m di cavo armato in acciaio inox. Si tratta di un
sistema adatto per indagini in shallow water caratterizzato da un'accuratezza nelle misure
compatibile con gli standard International Hydrographic Organisation (IHO).

Nel corso della campagna ¢ stato effettuato il rilievo morfologico dell’area in oggetto, nei luoghi in
cui e stato possibile la navigazione del natante fino ad una profondita minima di -2.5 m, per una
copertura totale di circa 20 ha, ad una velocita media d’acquisizione di circa 3.5 nodi.

Si noti che le indagini sono state eseguite al fine di ottenere una copertura totale del fondale in
esame per la mappatura del fondale e delle biocenosi presenti.

Il dispositivo sonar comprende due trasduttori, uno trasmettitore e uno ricevitore. Il dispositivo
trasmettitore (towfish) viene trainato dall'imbarcazione appoggio ad un’altezza dal fondo pari al 20-
% circa del battente d’acqua. Durante la navigazione il trasmettitore del sonar emette onde
acustiche di elevata frequenza su due fasci laterali che nell’insieme generano un ventaglio di onde
molto ampio nel piano trasversale alla rotta. L'impulso acustico si propaga nell’acqua e incide sul
fondale generando onde riflesse e diffratte. Di queste, generalmente solo le ultime, denominate
backscatter, ritornano al dispositivo sonar ricevente dove vengono registrate. La giustapposizione
dei dati relativi a ciascun ciclo di emissione/ricezione crea delle “immagini sonar” in cui le variazioni
di backscatter vengono rappresentate con differenti toni di grigio dai pixel costituenti 'immagine.
L'immagine sonar (sonogramma) si presenta quindi composta da una infinita di micro-puntiin “scala
di grigi”, dove le tonalita piu chiare indicano i tratti di fondo piu omogenei e pianeggianti, mentre i
toni piu scuri indicano le riflessioni piu marcate che si creano in presenza di morfologie che sporgono
dal fondale (come porzioni rocciose, presenza di fanerogame marine, oggetti vari) od ondulazioni
del fondale stesso. Ad ogni sonogramma sono associate le informazioni relative alla sua posizione
spaziale (georeferenziazione).

La calibrazione del sistema e finalizzata esclusivamente alla taratura della sensoristica interna al
towfish che determina I'orientamento del pesce sui tre assi. Questa procedura di calibrazione é stata
effettuata seguendo dei semplici passi indicati dalla routine di taratura guidata lanciata dal software
Sonar Pro prima dell’acquisizione dei dati.

Il sistema Side Scan Sonar & stato montato e configurato con |'apposito software di gestione
(SonarPro) ed utilizzato a traino dall'imbarcazione.

Prima diiniziare le operazioni e stato eseguito un rubber test a bordo ed un setting dei valori di gain
TVG finalizzati a rendere quanto piu leggibili i sonogrammi acquisiti (Figura 24).

L'acquisizione é stata effettuata in modalita “Hight frequency” a 900 Khz. Il range laterale usato per
le operazioni e stato fissato pari a 50 m effettuando pil linee di acquisizione parallele, mantenendo
un overlap di copertura minimo del 50%. In tal modo é stata garantita la copertura di acquisizione
dell’intera area di interesse.

| dati morfologici forniti dal sistema SSS sono stati acquisiti con una workstation equipaggiata con il
software Sonar Pro (Figura 24), mentre la registrazione dei dati della navigazione é stata effettuata
con il software Qinsy (QPS ™), impiegato per seguire il piano di navigazione e la visualizzazione delle
rotte in tempo reale.

Per la correzione dei dati di posizionamento con riferimento al trasduttore del sistema (towfish),
trainato dall'imbarcazione, veniva misurato in tempo reale |la quantita di cavo filato e recuperato in
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relazione alla profondita di indagine, annotando le misurazioni di cavo per I'aggiornamento in
tempo reale nel software di acquisizione del layback, relativo al posizionamento.

software Sonar Pro.
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4 ELABORAZIONE DATI E CARTOGRAFIE

Questa attivita e stata svolta quasi interamente presso il Centro Elaborazione Dati della Geonautics
srl, al termine delle indagini in mare, ed ha previsto le fasi operative principali descritte di seguito.

4.1 Elaborazione Dati di Posizione e Navigazione

Per mezzo del modulo Processing del software di Acquisizione e Navigazione QINSy, si € provveduto
ad analizzare tutti i dati di posizione raccolti durante i rilievi. E stata controllata la qualita dei dati di
posizione e sono stati eliminati gli eventuali errori di posizionamento, utilizzando i fattori di qualita
contenuti nel messaggio digitale ricevuto dal sistema GPS-RTK (HDOP; PDOP, VDOP ecc).

4.2 Elaborazione Dati Batimetrici MBES

L'elaborazione dati batimetrici acquisiti con i sistemi MBES e SBES e stata eseguita utilizzando il
modulo di post-processing del della QPS, Qimera™. Tale modulo consente di operare
un’approfondita valutazione dei dati secondo tre passaggi fondamentali:

1. Correzione della posizione, mediante un modulo che consente di definire i criteri base per la
reiezione automatica dei dati anomali (Spikes), dovuti a disturbi durante la propagazione del
segnale acustico lungo la colonna d’acqua e/o sul fondo, e di intervenire manualmente per
eliminare registrazioni non accurate;

2. Correzione della profondita, mediante un modulo che permette di applicare all’intero
dataset la compensazione di marea;

3. Controllo statistico dei dati, basato sulla definizione di una serie di parametri e regole
empiriche, per estrarre un dataset di misure affidabili.

| dati batimetrici cosi controllati e filtrati sono stati integrati tra loro ed elaborati al fine di ottenere
un modello digitale del fondo (DTM) adeguato alla scala di rappresentazione cartografica richiesta.
Nel caso specifico e stato prodotto un grid con risoluzione di 0.25x0.25 m.

Si ricorda che la correzione di marea é stata applicata in fase di processing.
4.3 Elaborazione Dati Morfologici

| sonogrammi ottenuti, sono stati processati con il software SonarWiz 5 della Chesapeake
Technology. La prima fase di elaborazione ha permesso di eseguire la riproduzione e
georeferenziazione dei record applicando la correzione per la rimozione della colonna d’acqua
(water column removal) e la compensazione geometrica per la distanza inclinata (slant range
correction).

Le registrazioni georeferenziate delle singole linee di rilievo sono state mosaicate sia per ottenere
una visione d’insieme della morfologia dell’area sia per facilitare il lavoro d’interpretazione e
mappatura del fondale e individuazione di target significativi.

| sonogrammi dopo essere stati opportunamente trattati, sono stati elaborati da singole strisciate
successivamente montati insieme per la restituzione di un fotomosaico georeferenziato dell’area
indagata.

Nel dettaglio il processing di questa tipologia di dati si svolge attraverso i seguenti step:

1) “Aggancio” del fondo mediante la correzione del "bottom tracking", water column removal,
slant range correction;
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2) Correzione del TVG;

3) Verifica del corretto valore di layback e smothing della navigazione;

4) Creazione di strisciate georeferenziate per la cartografia finale e costruzione del
fotomosaico.

| sonogrammi sono stati tarati con le videoriprese in punti noti dell’area di indagine ed integrati con
i risultati dell’analisi delle comunita bentoniche, al fine di “digitalizzare” su ambiente GIS le differenti
tipologie di substrato individuate per I'elaborazione della carta della biocenosi marine.

4.4 Restituzione Cartogr afica e Risultati

| dati topo-batimetrici ottenuti sono stati impiegati per I'elaborazione delle cartografie richieste
utilizzando il software AutoCAD MAP 3D. Tutte le cartografie sono state prodotte impostando i
parametri geodetici riportati in Tabella 10.

Datum Roma 1940 (Monte Mario)
Proiezione Gauss Boaga (Italia)
Zona-UTM Fuso Ovest

Falso Est 1500000

Falso Nord 0

Meridiano centrale 6°E-12° E

Fattoredi scala 0.9996

Tabella 10 — Parametri geodetici del sistema di riferimento impiegato

In dettaglio, sono state prodotte le seguenti cartografie:

1) Carta batimetrica in scala 1:1000;

2) Carta del modello digitale (DEM) in scala 1:1000;

3) Carta fotomosaico SSS (Side Scan Sonar) in scala 1:1000;
4) Carta delle biocenosi in scala 1:1000.

La gestione dei dati geografici e la loro relativa integrazione e stata trattata in ambiente GIS (Global
Mapper 17.0).
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S5RISULTATI E CONCLUSIONI
5.1 Indagini Indirette

5.1.1 Rilievo Batimetrico (MBES)

Dall’elaborazione dei dati batimetrici sono state prodotte le batimetrie (isobate) ed il modello di
elevazione digitale (DEM) dei fondali dell’area investigata, utilizzati per la creazione delle cartografie
allegate al presente documento (Allegato 1).

| dati batimetrici acquisiti, processati ed esportati in file xyz con maglia 0.25x0.25 m sono stati
utilizzati per la generazione di un modello digitale del terreno (DTM) dettagliato, per la
rappresentazione grafica della morfologia e dell’'andamento dei fondali della zona di interesse.

Complessivamente ¢ stata coperta un’area di circa 22 ha, come si evince dalla Figura 25, dove viene
visualizzato il DEM sovrapposto in ambiente GIS all’ortofoto satellitare dell’area di indagine.

Figura 25 - Isola di Marettimo (TP): Visione generale del DEM dei dati batimetrici acquisiti con
sistema MBES che mostra la copertura ottenuta nell’area di indagine, sovrapposta in ambiente
GIS all’ortofoto satellitare della stessa.

La gestione dei dati in ambiente GIS consente inoltre di effettuare diverse operazioni sul DEM tra le
quali I'ottenimento di profili in sezione in qualsiasi punto selezionato.

In Figura 26 e Figura 27 si riportano due sezioni esemplificative del DEM che mostrano I'andamento
dei fondali in prossimita della banchina e dell’ingresso al porto.
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Figura 26 — Isola di Marettimo (TP): Visione generale del DEM dei dati batimetrici acquisiti con
sistema MBES e SBES che mostra I’andamento delle profondita e delle elevazioni in sezione
longitudinale, in corrispondenza della banchina dello scalo nuovo.
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Figura 27 — Isola di Marettimo (TP): Visione generale del DEM dei dati batimetrici acquisiti con
sistema MBES e SBES che mostra I’andamento delle profondita e delle elevazioni in sezione
trasversale, in corrispondenza della banchina dello scalo nuovo.
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Figura 28 — Isola di Marettimo (TP): Visione generale del DEM dei dati batimetrici acquisiti con
sistema MBES e SBES che mostra I’andamento delle profondita e delle elevazioni in sezione
trasversale, in corrispondenza dell’imboccattura del porto.
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5.1.2 Rilievo Morfologico (SSS)

Dal processing dei dati SSS e stato generato un fotomosaico georeferenziato dalla cui
interpretazione é stata prodotta la Carta delle Biocenosi.

La gestione dei file in ambiente GIS consente di ottenere una restituzione grafica di dettaglio e di
sovrapporre i sonogrammi al DEM, ortofoto, ecc per mettere in evidenza particolari morfologici del
fondale (Figura 29).

L'indagine morfologica ha identificato i substrati mobili sabbiosi, faciimente individuabili per la
presenza dei ripple marks e variamente distribuiti tra le patches di substrato roccioso su cui e stata
rilevata la presenza di una prateria di Posidonia oceanica.

150 m 250m

Figura 29 - Isola di Marettimo (TP): Ortofoto e Fotomosaico dell’area di indagine ottenuto montando insieme i
sonogrammi registrati dal sistema side scan sonar.
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Figura 30 — Isola di Marettimo (TP): Tipologie di facies acustiche riscontrate: Sopra, prateria di P. oceanica e
chiazze di sabbia; sotto, substrato roccioso con piccole chiazze di sabbia, P. oceanica e biocenosi delle alghe fotofile.
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Il riconoscimento e la caratterizzazione delle biocenosi presenti sui fondali dell’area di indagine sono
stati effettuati dall’interpretazione dei dati acustici ricavati dai rilievi Mbes e SSS.

Questa fase ha consentito di individuare la biocenosi delle Sabbie Grossolane e ghiaie fini presente
in Associazione con la biocenosi delle praterie a Posidonia oceanica (Figura 31)e con le biocenosi ad
alghe fotofile di substrato duro.

In particolare, il substrato prevalentemente riscontrato € rappresentato da fondi rocciosi a
copertura algale, sui i quali, dove le condizioni idrodinamiche e di luminosita lo consentono, si
riscontra la presenza di P. oceanica.
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Figura 31 - Mappatura delle biocenosi individuate nell’area di indagine.
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6 ALLEGATI

In Tabella 11 viene riportato I'elenco dei documenti allegati alla presente relazione.

Tabella 11 — Elenco degli allegati

Allegato 1 Cartografie

Allegato 2 Monografia Caposaldi.

Allegato 3 Database Qinsy.

Allegato 4 Dati Velocita del Suono.

Allegato 5 Scheda di Calibrazione Mbes.

Allegato 6 Verbali dei campionamenti ambientali.
Allegato 7 Schede strumentali
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Revisione Data

Descrizione Redatta Controllata Approvata Approvazione del Cliente
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Allegato 1 GCT ARA ARA

Project Manager

Direttore Lavori

Idrografo di Categoria A Gruppo di Lavoro
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Revisione

Data
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Redatta

Controllata

Approvata

Approvazione del Cliente

Rev.00
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Allegato 2

GCT

ARA

ARA

Project Manager

Direttore Lavori

Idrografo di Categoria A

Gruppo di Lavoro
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Dott. Giuseppe

Catalano Dott.ssa Sandrine Baldi
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BENCH Calibration Form

REPORT No.: 01 Date: | 14/06/2021
Project P1644_21_Biosurvey_marettimo
Client Biosurvey srl Project No. P1644

Operation mode

RTK — Leica Italposs Correction | Working area

Porto di Marettimo

Vessel Benchmark Check Project Manager | Alfonso R. Analfino
Model Trimble R10 Serial Number
WGS 84 Reference Point .
. Geodetic parameters
Coordinates
Northing Easting DATUM: WGS84
Projection: UTM 33N
Latitude Longitude Local Datum:
37°57'58.27447" | 12°04'35.78483"
Quota ellis. 45.315
Quota s.I.m.m. 1.950

Calibration was performed in fast-static mode, a master station was sited on a known position on the
dock site previously determined in static mode with respect to the MEDI EUREF permanent station.

Pictures
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ALLEGATO 3 — SCHEDE DI CALIBRAZIONE MBES
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Biosurvey s.r.L

Revisione Data

Descrizione

Redatta Controllata

Approvata

Approvazione del Cliente

Rev.00 15/06/2021

Allegato 3

GCT ARA

ARA

Project Manager

Direttore Lavori

Idrografo di Categoria A

Gruppo di Lavoro

Dott. Giuseppe
Catalano

Dott. Pietro Cefali

Dott.ssa Sandrine Baldi
Dott. Dario Briulotta

Dott.ssa Gabriella Fanara

iy
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Dott. Alfonso AnatfingH
AUTH L

T

]
&l
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Biosurvey s.r.L.
SISTEMA MBES RESON 8125
CALIBRATION FORM
1 Date: 29.06.2021
No.
Project P1644 21 Biosurvey_Marettimo
Client Biosurvey srl Project No. P1644 21
Area Location Isola di Marettimo (TP) Working Area Porto di Marettimo
Protocol Offer Vessel PIST 704
Project Manager Analfino Alfonso R. Operator Catalano
MBES SYSTEM
Description Manifacturer-Model Serial No. Geonautics Geonautics
owned ID
Top Unit RESON 8125 Ovyes | Onot | Geon201_59
Head RESON 8125 Ovyes | Onot | Geon201_60
SVP Valeport MKIII CTD 600 17497 Ovyes | Onot | Geon201_58
Montion Sensor Applanix POS MV 7591 Ovyes | Onot | Geon201_112
CHECK
Check Results
Average SVP 1516.500
Time Delay NIL PPS Time Syncro
Roll Misalignment -0.460°
Pitch Misalignment -3.340°
Heading Misalignment -2.620°
Field Check Accepted O vyes O not
REMARKS
ACCEPTANCE
Geonautics CLIENT
Party . .
. Analfino Alfonso Riccardo CLIENT REP.
Chief
) //
¥ S
Signature | *- )4a # Z— Sighature
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Biosurvey s.r.L.
SISTEMA MBESKONGSBERG M3
CALIBRATION FORM 1 Date: 14.06.2021
No.
Project P1644 21 Biosurvey_Marettimo
Client Biosurvey srl Project No. P1644 21
Area Location Isola di Marettimo (TP) Working Area Porto di Marettimo
Protocol Offer Vessel Gommone fuoribordo
Project Manager Analfino Alfonso R. Operator Analfino
MBES SYSTEM
Description Manifacturer-Model Serial No. Geonautics Geonautics
owned ID
Top Unit Kongsberg M3 Ovyes | Onot | Geon201_178
Head Kongsberg M3 Ovyes | Onot | Geon201_178
SVP Valeport MKIII CTD 600 17497 Ovyes | Onot | Geon201_58
Montion Sensor Applanix POS MV 7591 Ovyes | Onot | Geon201_112
CHECK
Check Results
Average SVP 1516.500
Time Delay NIL PPS Time Syncro
Roll Misalignment -0.054°
Pitch Misalignment -0.328°
Heading Misalignment +0.380°
Field Check Accepted O vyes O not
REMARKS
ACCEPTANCE
Geonautics CLIENT
Party . .
. Analfino Alfonso Riccardo CLIENT REP.
Chief
Signature Z» (m 4 Signature

P1644 21 Biosurvey Marettimo_ROO

15/06/2021




\\\\\ Indagini Morfo-batimetriche e Campionamenti in area Porto di Marettimo (TP)
- RELAZIONE ATTIVITA’ DI CAMPO -

Biosurvey s.r.L.

GeE@nauTIicS

QPS QINSY DATABASE

P1644 21 Biosurvey Marettimo_ROO
15/06/2021




\

Biosurvey s.r.L.

Indagini Morfo-batimetriche e Campionamenti in area Porto di Marettimo (TP)
— RELAZIONE ATTIVITA’ DI CAMPO -

Ge@nauTicS

DbSetup: D:VWGeonautics Dropbox DropboxiGeonautics srimminisirazione_Temporanea'Lavor20139P Page 1 of 11

SURVEY DEFINITIONS

General Definitions

Line name

Line sequence numbar

Line description

UTC to GPS time correction

Survey unit name
Conversion factor to metres

Geodetic Definitions

: Mo fline name

18.000 s

: Meters
1.000000000000000

Magnetic Variation Information

Undefined

Diatum Definitions

Survey Datum
Spheroid name
Prime meridian

Conversion facior to metres
Semi-major axis (8)

Sami-minor axis (b)

Inverse flattening (1)

First eccentricity squared (e**2})
Second eccentricity squared [g™*2)

Datum Shift Definitions

Undefined

: WGESE4
: WGS 1984
o Greenwich
1.0000000000000
G3TE13T7.000 m
GASETS2.314 m
208.25T722356300
0.0066843789001
0.0067304067422

Chart Datum / Vertical Datum Definition

Chart daturm
Height file
Height level
Height file
Height offset

MWL model
MWL file
MWL level
MWL fila
MWL offsst
MWL st.dev.

OTM mode
DTM datum
DTM file
DTM level
DTM file
DTM offset

: WGS84
o MNA

: Mo Level Correction

o MNA

5 0.000 m
:  Horizontal Datum

o WA

: No Level Correction

o NA
5 0.000 m
0.000 m

: Absolute DTM's
. WEsE4
o NA
: Mo Level Correction
o MNA
0.000 m
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DbSetup: D:VWGeonautics Dropbox DropboxiGeonautics srimminisirazione_Temporanea'Lavor20139P Page 2 of 11

Projection Definition

Projection type o Do

Projection name : Univerzal Transverse Mercator (Morth Hemisphere)
Conversion facior to metres o 1.0000000000000

UTM zone number - 33

UTM central meridian ; 15;0:0;00.00000 E

Latitude of grid origin : 0;00;00.00000 N

Longitude of grid origin ; 15;00;00.00000 E

Grid Easting at grid origin : 500000000 m

Grid Morthing at grid origin ¥ 0.000 m

Scale factor at longitude of origin : 0.899600000000

Local Construction Grid Definition

Mot Applicable

Offset Convention

Offsat mode :  Rectangular
Offset distances units : Meters
Offset angles unils : Degrees

OBJECT DEFINITIONS

General Summary Information

Mumber of survey vessels or objects 1

Mumber of relay vessels or buoys o

Number of external network nodes 0

Mumber of datums/ellipsoids defined 1

Vessel Definitions

PISTT04

Streamers a Gun arrays L]
Buoys a Echosounders 1
Satellite receivers 1 USBL systems L]
Metwork nodes 4 PIR/H sensors 1
Correction to GMT (UTC) : 0.000 h

Cormection to master vessel's time i 0.000 s

Height above draft reference : 0,000 m

Description of reference point : PISTT04 CoG

Paint X Y Z Pen Fill Style

1 0.000 6.708 0000 Up On Solid

2 2.000 3.000 0000 Diowen Cn Solid

3 2220 -6.708 0000 Diown On Solid

4 -2.220 -6.708 0000 Diowen On Solid

5 -2.000 3.000 0000 Down On Solid

6 -2.000 3.000 0000 Diowen Cn Solid

7 0.000 6.708 0.000 Diown On Solid
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DbSetup: D:VWGeonautics Dropbox DropboxiGeonautics srimminisirazione_Temporanea'Lavor20139P Page 3 of 11

Gun Array Definitions

NETWORK DEFINITIONS

Fixed Mode Definitions

Variable Node Definitions

PISTT04 CoG
Object location

X (Sthd = Positive):
¥ (Bow = Positive):
Z [Up = Positive):
A-prion 5D
ResonB125

Object location

X (Sthd = Positive):
¥ (Bow = Positive):
Z (Up = Positive):
A-prion 5D

MRLU

Object location

X (Sthd = Positive):
¥ (Bow = Positive):
Z (Up = Positive):
A-priori 50

Snatch Block
Object location

X (Stbd = Positive):
¥ (Bow = Positive):
Z (Up = Positive):
A-prior 5D

Observation Definitions

SOLUTION

At node

System description
Propagation speed
Lanewidth on basaline
Scale factor

Fixed system (C-0)
\ariable {C-0)
A-prior S0

Quality indicator
IIM_STATLIS

‘At node

Fixed system (C-0)
\ariable {C-0)
A-priorn 50

Chuality indicator

: PISTFD4

: PISTFD4

0.0:00 m
0.000 m
0.0:00 m
0,000 m

: PISTTO4

-28TAm
-2830 m
-1.580 m

0.010 m

: PISTTO4

0244 m
-0.185 m
0.5 m
0.010 m

0.0:00 m
6.708 m
1.500 m
0.010 m

: Genaric
: Undefined
POS MY - Status
00000000000 mis
0.0000000000 m's
10000000000
000000000 m
0000000 m
: 1.00 m
Mo guality info recorded
o Generic
: Undefined
: POS MV - Status
. 0.0000000000 mis
00000000000 mis
1.0000000:000
000000000 m
0.000000 m
: 1.00m
Mo quality info recorded
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DbSetup: D:VGeonautics Dropbox Dropbox'Geonautics srimminisirazione_Temporanea'Lavor20139P Page 4 of 11

Obseration Definitions [continued)

NAVSTATUS

‘At node

Sysfem description
Propagation speed
Lanewidth on baseline
Scale factor

Fixed systemn (C-0)
Varable {C-0)
A-prion 5D

Cruality indicator
MNAVSTATUSZ

Al node

Syslem description
Propagation speed
Lanewidth on baseline
Scale factor

Fixed system (C-0)
Variable {C-0)
A-prion 50

Quality indicator
MODE

Al node

System description
Propagation speed
Lanewidth on baseline
Scale factor

Fixed system (C-0)
Vanable {C-0)
A-prior 50

Cuality indicator
REAL

Al node

System description
Propagation speed
Lanewidth on baseline
Scale factor

Fixed system (C-0)
Variable {C-0)
A-prior 50

Cality indicator
TRUE

Al node

System description
Propagation speed
Lanewidth on baseline
Scale factor

Fixed system (C-0)
Variable {C-0)

A-prion 5D

Cuality indicator

: Generic
: Undefined
POS MY - Status
00000000000 mis
00000000000 mis
1.0000000000
000000000 m
0000000 m
] 1.0 m
. Mo guality info recorded
: Genaric
: Undefined
POS MY - Status
00000000000 mis
00000000000 mis
10000000000
000000000 m
0000000 m
: 1.00m
Mo guality info recorded
o Genaric
: Undefined
: P05 MV - Status
00000000000 mis

: 1.00
: Mo guality info recorded
: Generic
o Undefined
: POS MY - Tru Heave
00000000000 mis
0.0000000000 mis
10000000000
000000000 m
0000000 m
: 1.00 m
: Mo guality info recorded
. Genaric
: Undefined
: PO5 MV - Tru Heave
- 00000000000 m's
00000000000 mis
1.0000000000
000000000
0.000000
3 1.00
: Mo guality info recorded
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DbSetup: D:VWGeonautics Dropbox Dropbox'Geonautics srimminisirazione_Temporanea'Lavor20139P Page 5 of 11

Observation Definitions [continued)

POS-MV_Gyro

‘At node

"To" node 1
Measurement unit code
Sysfem description
Propagation speed
Lanewidth on baseline
Scale factor

Fixed system (C-0)
ariable (C-0)
A-prior 5D

Quiality indicator

: Bearing (True)
: PISTT04 CoGG
: Ship's axis
: Degrees
POS-MV_Gymo
0.0000000000 mis
00000000000 mis
1.0000000000
0.00000000
0.000000
5 050"
: Mo guality info recorded

Reference Station Definitions

ATT Node Definitions

SYSTEM DEFINITIONS

Output Systemn

ASCI Logger
Interfacing

Type

Dirivar

Executable and Cmdlin
Update rate

Cutput System
GGAISSS
Interfacing
Type

Diriver

Faort

Baud rate

Parity

Update rate

Acquired by
Obseration time from

Mumber of slots

: Dutput System
: Generic ASCII Data Logger (Controflar)
: DrvGenericLogger.exe

1.000 5

Dutput System

: NMEA
Executable and Cmdlin :

DrvOuthMuliNMEA UL exe
66
4800 DCiata bits
MNone Stop bits
1.000 =5 Latency

: [Directly into QINSy] (No additional time tags)
o NIA

0.000 =
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DbSetup: D:VWGeonautics Dropbox DropboxiGeonautics srimminisirazione_Temporanea'Lavor20139P Page 6 of 11

Miscellaneous System
POS MY - Status

Interfacing
Type
Diriver

IF address
Part

Acquired by

Observation time from
Mumbear of slots
Connected Observations

SOLUTION
Shot 1
IN_STATUS
Shat 1
NAVSTATUS
Siat 1
NAVSTATUSZ
Siat 1

MODE

Siat 1

Connected Modes

Urndefined

Miscellaneous System
POS MY - Tru Heave
Interfacing

Type
Dirivar

Executable and Cmdlin :

IF address
Paort

Acquired by

Obseration time from
Mumber of slots
Connecied Observations

REAL
Siot 1
TRUE
Slot 1

Connected Modes

Undefined

: NIA

Miscellaneous System

: MNetwork - POS MV W5 {Binary Groups 3/10M11/20 - Status)
Executable and Cmdlin :

DnvQPSCountedUDP.exe POSMY PPS

- NiA

0000
5E02 Latency 0.000 s
:  [Directly inbo QINSy] (Mo additional time tags)
1
Genearic
SOLUTHON
Genaric
IIN_STATUS
: Geaneric
NAVSTATUS
o Geaneric
NAVETATUSZ
: Geaneric
MODE
: Miscellaneous System
: Metwork - POS MV V5 (Binary Group 111 - True Heave)
DniQPSCountedUDP.exe POSMY PPS
s 0000
: 5602 Latency 0.000 =

[Directly into INSy] (Mo additional time tags)

1

o Genaric
REAL

: Genaric
TRUE
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Multibeam Echosounder

Mbas

Interfacing

Type :  Multibeam Echosounder

Diriver : Reson Seabat 8100900 (Metwork)

Executable and Cmdlin : DrvSeabatSocketexe

Part ;1028 Latency

Acquired by : [Directly into QINSy] (Mo additicnal time tags)
Observation time from  © NA&

MNumber of skots )

System Parametars

MNode name : ResonB125

X (Sthd = Positive): -2.873m
¥ (Bow = Positive): -2830m
Z (Up = Positive): -1.580 m
A-prion 50 0,010 m
Description : Mbas

Object : PISTTD4

Mumber of transducers : Single

Transducer node TX : ResonB125

Heading offset -2.620"
Rall offset -0.460 °
Fitch offset -3.340 "
Unit i= roll stabilized : Mo

Unit is pitch stabilized : Mo

Unit is heave compensated : Mo

Beam steering (flat transducar) : Mo

Beam angle width along 1.500 °
Beam angle width across 1.500 "
Maximum number of beams per ping : 256

Use sound velocity from unit : Yes

Slot 1

5D type : Pulsa, Sampling

5D pulse length ' 0.150 ms
5D sampling length 0.050 m
S0 rofl offset 0.050
5D pitch offsat 0.050 "
5D heading offset 0.500
S0 roll stabilization 0.000 *
5D pitch stabilization 0,000 "
5D heave compensation 0.000 m
5D sound velocity 0,050 mis

0.000 s
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Position Navigation System

POS-MV_GPS

Interfacing
Type
Diriver

IF address
Part

Acquired by :

Observation time from
Mumbear of slots

Satellite System Definition

Paosition datum
Satellite system name

Position Mawvigation System

: Network - POS MV V5 (Binary Groups 1/102/103)
Executable and Cmdlin :

DnvQPSCountedUDP.exe POSMY PPS

Satellite Receiver Definition

Receiver number
Receiver description
Mode identifier
Object location

X (Stbhd = Positive):
¥ (Bow = Positive):
Z (Up = Positive):
A-prion 50

50 latitude

5D longitude

5D height
Measurement umit

Horizontal datum
Vertical datum
Heighit bewel
Height offset

Connected Observations
Connected Modes

Urndefined

00 00
5602 Latency 3 0.000 s
[Directly inbo QINSy] (Mo additional time tags)
- NIA
1
: WGSE4
- WGs84
: 102
: POS-MV_GPS
: PIST7D4 CoG
: PISTTO4
0.000 m
0.0:00 m
0.0:00 m
0.0:00 m
0.500 m
0.500 m
1.0:00 m
: Meters
. WGSE4
- WGS584 A
: Mo Level Correction MIA
0.0:00 m
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Gyro Compass
POS-MV_Gyro
Interfacing
Type

Diriver

IF address
Part

Acquired by

Observation time from
Mumbear of slots
Connected Observations

POS-MV_Gyro
Skat 1

Connected Modes
FISTT04 CoG

Gyro Compass

: MNetwork - POS MV V5 (Binary Groups 1/102/103)
Executable and Cmdlin :

DnvQPSCountedUDP.exe POSMY PPS

0.0 0D
5602 Latency 3 0.000 s
: [Directly into QINSy] (Mo additicnal time tags)

- NiA

1

Bearing (True)
102

: PISTTFO4
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Pitch Roll Heave Sensor

POS-MV_IMU

Interfacing

Type : Pitch Roll Heave Sensor

Diriver : Metwork - POS MY V5 (Binary Groups 1/1021103)
Executable and Cmdlin : DnvOPSCountedUDP.exe POSMY PPS

IP address 0000

Port : 5602 Latency

Acquired by : [Directly into QINSy] (Mo additicnal time tags)
Observation fime from  : NA&

MNumber of shots : 1

System Parameters

POS-MV_IMU

Object : PISTTO4

Location on object (Lewer army) PISTT04 CoG

PRH sensor referance number s

Rotation convention pitch : Positive bow up
Rotation comvention roll . Positive heeling to starboard
Angular variable measured : HPR [roll first)
Angular measurement units : Degrees

Sign convention heave :  Positive dowmwards
Measurement unit heave o Meters

Conversion factor to degrees decimal 1000000000000
Conversion facior to metres 1.0000000000000

Quality indicator type pitch and rol

Cuality indicator type heave

Description of quality indicator type

X (Sthd = Positive):
¥ (Bow = Positive):
Z (Up = Positive):
A-prion S0

(C-0) pitch offset
{C-0) roll offset
(C-0) heave offset
Heawve time delay
5D roll and pitch
5D heave (fixad)
5D heave (variable)
S0 roll offsat

5D pitch offsst

5D heave offsst

Description of pitch, roll and heave system

POS-MV_IMU
Siot
102

. No quality info recorded
. Mo guality info recorded

0.000 m
0.000 m
0.000 m
0.000 m
0.000 "
0.000 °
0.000 m
0.000 s
0050 "
0050 m
5.000 %
0.050 "
0050 "
0.050 m

0.000 =
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Time Synchrenization System

PPS

Interfacing

Type : Time Synchronization System

Diriver : POS MV V5 (Binary Group T - PPS Time) (Metwork )

Executable and Cmdlin : DnvQPSCountedUDP.exe POSMY PPS

IP address 0000

Port : 5602 Latency 3 0.000 s
Acquired by : [Directly into QINSy] (Mo additional time tags)

Observation time from  : MNIA

Mumbear of slots o1
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Biosurvey srl \\\\\\

DOCUMENTO N.: P1644 21 Biosurvey Marettimo_Allegato 4 SVP_R00

Biosurvey s.r.L

Revisione Data Descrizione Redatta Controllata Approvata Approvazione del Cliente
Rev.00 15/06/2021 Allegato 4 GCT ARA ARA
Project Manager Direttore Lavori Idrografo di Categoria A Gruppo di Lavoro
Dott. Giuseppe
Catalano Dott.ssa Sandrine Baldi Dott.ssa Gabriella Fanara
Dott. Dario Briulotta

e LOG,
Dott. Alfonso Anatfimg~_ /| ™ @M .| Dott. Pietro Cefali
GEONAUTT L i ([ ) i

Srafo. CaEaoRIA
Brevetto N* 74 - FIGIHO/ICA
Biologo Marino

iy

Questo docurmiento € stato realizzato nel rispettc defle regole stabilite dal sistema di gestione qualita ISO 9001:2015 valutato da RINA S.p.a. e
coperto dal certificato numero 38271/19/S

Questo documento e proprieta di Geonautics Srl. E’ severamente proibito riprodurre anche in parte il documento o divulgare ad altri le
informazioni contenute senza la preventiva autorizzazione scritta.

This document was produced in the compliance with quality management system ISO 9001:2015 assessed by RINA S.p.a. and covered by
accreditation number 38271/19/5S.

This document is property of Geonautics srl. It is strictly forbidden to reproduce this document, wholly or partially, and to provide any related
information to others without previous written consent.

P1644 21 Biosurvey Marettimo_ROO
15/06/2021



\\\ Indagini Morfo-batimetriche e Campionamenti in area Porto di Marettimo (TP) -
\\\ — RELAZIONE ATTIVITA’ DI CAMPO — GeE@nauTIcS

Biosurvey s.r.L.

PROFILO DELLA VELOCITA DEL SUONO NELL’AREA DI INDAGINE

Sound Velocity Profile

Sound Velocity (m/s
0,000 y (m/s)

1510 1515 1520 1525 530 1535

-10,000

-20,000

-30,000

Depth (m)

-40,000

-50,000

-60,000

-70,000

Figura 1 Profilo della velocita del suono (SV) misurato durante I'esecuzione dei rilievi multibeam

Depth (m) Sound Velocity (m/s)

-0,312 1531,747
-0,694 1530,284
-1,249 1529,816
-1,298 1529,743
-1,199 1529,733
-1,149 1529,73
-1,199 1529,726
-1,149 1529,711
-1,448 1529,684
-2,048 1529,676
-2,497 1529,67
-2,797 1529,658
-3,046 1529,632
-3,396 1529,61
-3,945 1529,568
-4,594 1529,421
-5,843 1529,23
-6,942 1528,836
-7,791 1528,19
-8,59 1527,748
-9,289 1527,511
-10,038 1527,38
-10,887 1527,3
-11,636 1527,19
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-12,335 1527,101
-13,084 1527,086
-13,684 1527,073
-14,383 1527,046
-14,982 1526,98
-15,681 1526,907

-16,73 1526,751
-17,779 1525,945
-19,027 1524,563
-20,226 1523,829
-21,424 1523,319
-22,773 1522,652
-23,971 1521,767

-25,12 1520,779
-26,518 1520,477
-27,667 1520,466
-28,765 1520,499
-29,814 1520,495
-30,913 1520,443
-31,861 1520,336

-32,81 1520,117
-33,759 1519,831
-34,908 1519,4
-36,356 1518,887
-37,554 1518,499
-38,903 1518,29
-40,501 1517,303
-41,899 1515,592
-43,197 1514,291
-44,895 1513,711
-46,493 1513,356
-48,491 1513,061
-50,538 1512,569
-52,885 1512,212
-55,582 1511,9
-57,629 1511,776
-59,777 1511,727
-60,476 1511,745
-60,526 1511,742
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SISTEMA DGPS

SCHEDA TECNICA

Trimble R10

SISTEMA GNSS MODELLO 2
PER UN RILEVAMENTOD Trimble CenterPoint RTX
PULITO, SENZA Trimisle CenterPont” R antisce Ura

ouE parte

e

INTERRUZION|

cogliebs oolo pal facile & ra

dab in

= nan haamooe

Intelligente, versatile

ible R10 & un none versatike, dotaka

o funmonalits o

erTh per supporiare
ra. per tutio larco

Motore di elaborazione
Trirnbie HD-GMNSS

a DEr MeEmor e
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SCHEDA TECHICA

Mizranone di pundi pill veloce con b becnolopa Trenble HO-GHES

Mapgiore produthurta defle msurasoni = mighore tracciabiith con b Ivela 2 bolls elettronica e il sstermad

compenzazions delinchnanone di Trenble SurePoant

Posmionamento di livelo centrmetrion su scala giobale coni seran di corenone sia internet o satelbte & Tnmble

CenterPoint RTX

Riduzione dei tempi di inattith ciusati dalls perdida del segnale radio o della connettnita ded cellulare confa

1 Trrmble xFil
Chip »anraio GNSS Trimble Cusiom Survey da 672 canal
Hvosto rvestmento sereore af pas=o oo bernios con d frac
Segnah =ielitan brecoab sroftareamende

camente GH5S Temible 360

GPS: L1C/A L2C, L2E LS
GLOMASS: LIC/ LIP L2C/A LR L3

SBAS LICO LS (Per salelith SHAS che supporiana L5)

Galileo: ELESA ESH, ES ARBOC. BB

BaDous 81 BZ B3
QZ55: LICAA, LI-SAIF, LIC. L3C LS
NawiC (ANSEE LS

Servizl thcorezione CenterPomt RTE, DmniSTAR® HP P G2 VBS

WAAS, EGNOS. GAGAN. MSAS

Tracciaments affidahile n amisent stidardi con un Amplificabors 3 Basso Bumors con un guadagno ded sepnale di
60 g per ridurre Nefietbo del fracciament o de segnale camabo da irasmethtors ucn banda ad alla polenza
Fifiraggo mdesrm aggtundeen sopra 1 1615 MiHe permette al anbenna di essere uhlzzata finc a 20 mdaun

trazmetitore indum

Filirazmo Gapponese appiuntivo soora 1 1510 MH: permeitte aF armienna b essere wdilczats fing 2 100 m dauma

borre cefulare LTE pianponese

Tecniche di Processore di Segnale Dhgdale | DSP) per rilevare & recuperare da segrak GMSS spocded

Aloritmo & Contralio Avtonomo dell Inbegnita avanzato mbegrato nel recevbors (A4 per nlevare & nfickae e

mesurariors sabelifan problemabiche per mighorane la oual
Proterone maghorats da dabi & efemeridi errafi

Freguense i posmonamento

CODICE DI POSIZIONAMENTD DIFFEREMZIALE GNES
Orizzontale

RILIEWD GNSS STATICD
Statico ad alta precissons

Skatico e fast stabc

RILIEWVD CIMEMATICT REAL TIME

Bassfine singola <30 km
ATE di pehed

Tempa d aevio RTE per preciscen
specilicake”

Werficale
Preosone di posinonaments défererziale SHAS

TECHOLDGLIA TRIMBLE RTX™ {SATELLITE E CELLLIL ARESINTERMET (IP))

CenderPomt RTI

TRIMELE XFILL"

A defla posizions

1 He, 2 Hr. B Hz. 10 Hz e 20 Hz

0.25 m + | pom RS {valiore guadrabon medio)

bpica <5 m 3DRME

Orizzorials Imm + 01 ppm RMS

Werficale 3,5 mm + 04 pom JkiS

Orzrortale Imm+ 0.5 ppm RMES

Werficale 5 mm + 0.5 ppm BME

Ovirroetale 5mm -+ 0.5 ppm RMS

Werficale 5 mm + | pprm RS

Crizzortals Bmm ¢+ 05 ppmRAMS

Weriicale £S5 mm + 0.5 ppm AMS
da 2 a8 =econds

Orizzortals 2emRME

Werficale Scm RMS

Teroo di correergenza RTH per precmiors specifiche: =15 min

Termpo ok comverpenza RTX QuickStar per precisoni <lmmn

=peciliche

Termpo di coreergenza RTH per precision specticaten < imn

regyom selenonate (Trimble ATX Fast Regionsj

Orizzontale
¥erficale

RTH* + I3 mmminute RMS
RTH= + 20 mmfminuio RS

D50 m + 1 ppm BME (valore guadrabco media)
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Trimble R10 sisTEMA GNSS MODELLO 2

DATIFISICH
Darrperesicomi [ LxHi N 8emaB36ocm
P 113 kg con batlera mierna. rado miems con ankberma UHF,
3,57 kg slemenk di cui sapra pill pafina. controfier & staita
Temperabura®
Durarite Fubdhems Da—40"C a+E65"C {da -40"F 2 <149 °F)
Durarfe o stoccapeo Da -840 "C 2475 °C ida —40 "F 2 +1E7 F)
Urnidita EDD%, condenzanke
= B E Re=istenra ala poleere IPGT, probetlo da immersiom
Protezione da agenti esterni termporanes ad una profordita i m
i i ftestato e cont Sl . bkl
Lirte Fuon esercoio: proge liaio per nesisbere ad una cadula
dal asta da 2 e sl calcestnuzm
Operafve: 2 40 G 1) meec, a dente dizega
Wibranoni MIL-5TD-810F, FIG534.5C1
DATIELETTRICI
Poberza da 112 24V CC, almentarione esbema in ingresso con prolesone condno la sovratensione su Porka le
Porta 2 {Lemoa 7 pn)
Battena mballgenbe agh or di Ifha ricanicabde e nmovbile da T4V, 3.7 AR con indicalon & skaio LED
Conzuma eletinco di 4,2'Win modalda rover ATK con radc mema®
o il s e B | A e T
450 MMz opnone soln nicezons B e
450 MHz op ricencnet ne (0L5W) 6.0 om
450 MHz apnone ricesone frasmizsione (2 3] 5.5 e
Dpxiome ncenone cefiulane B5ore

Senale Seriale a Itk femo a T pind
WSAva 0 Supparta scancamento dab e comuracarion ad slevabe veloota

Ruevitcre/ Trasmetbiore a banda larpa completamente miegraio & sigifabo, 850 MHz, con range & frequenca da
403 Mz 3 473 MHr_ supporin des profocoli radio Trimble, Pacitic Crest = SATEL:

Madlern racio Poterza di trasmissione 2W
Portata 3-5 ki bpéc210 bm olimale=
Inbepralc, modem 35 G, HSDPA 7.2 Mbps {downiood), GPRE mulb-slot classe 12, EDGE rmufti-siof clas=s 12,
Callfars Penta-band UMTS/HSDPA {WCDMA/FDD) BO0FE50, 500 100, 2800 MHr. Quad-bard EGSM
ES 300 1800,1900 Mz, G5M TS0, 3GPPLTE
Blueloaoth Portadi comurscanione 2 2 8 GHz completaments ermetica iokaimends inbgrala (Bluelooth)e
Wi-Fi BE02 1 b g punio di accesse, modahts chent. cniioprafia WPASWPALZ AWEPEL WEFIZE
USEv2 D Supparia scancamento dabi & comunicazioni ad elevabe velooka
Deposby d comunicanone esterni per
- Porte serafi, USE TCRYIP e Bloeinath
Memoria inberna § GB; ofire disc: arrs di pzservanon grezre (ca. L4 MB fgiorno}, con una regetrancne ogmi 15
FChlon e second da una media di 14 sad=flih
Formato dab Input & output CMR+, CMRx. ATCM 2.1, RTCM 2.3 RTCM 30, ATCM 3.1 ATCM 3.2
24 uscite NMEA. umobe GS0OF, ATI? « RTZT
UI'WEE
Offre contguranions, operaimit, skado & rasderimenbo dakbi =ermphct
Accessitle via WiFL Seriale. USH e Blustnoth
CONTROLLER SLUPPORTATI

Trimbde TSCT, Trembile T10. Tnmile TSC3. Trimbile Siste. Trimble CLL Trenbile Tablel Rugsed PC. dispoesng Andeoid
205 che esspuono apo wuppartabe

FCC Parte 15 {d=spositive clesse 87, 24 32: marchio CE- RCA PTCRE: BT 31G

s s R T A VY 28
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Spektra 5rl - a Trimble Company
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Sonda CTD/SVP mini svs

Product Details

miniSVS -

Sound Velocity Sensor

llm
SOUND
SDEED
Waleport's unique digital time of flight technology grves unmatched rzm
performance figures, with signal noise an order of magnitude better
than army othar sensor. The miniSVs s available in a selection of

configurations and with optional pressure or temperature sensors.
There are a number of size options to suit many applications.

The miniSVs i titanium housed as standard and 6000m rated, its
rugged design allows it towithstand the toughest conditions,

valeport Limited telephone: +44 (o) 1803 BEs2ST
51 Seter's Quny, Totneo Email sbesgmienor calik

Devon TP SEW Linited Kinodony wnwvaleport.couk
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= o Data Format
Each sound velocity rescsuEment = made tsing B singe puise of Emmmiplen.of cisks SanTeg s
sound traveing aver & known distance. sa s ndepersent of the } fmCR=sLEs
mherent celoudstion srms present s CTOs. Ol uregue digits! s BN G |=CmaL
gves alrmost nstantensout response the digaal messitemeant = Crooss fren
3 = rrenya [T2ATIY

= Al entinely iresr, ghang predictable peformance under sil renit Lo P ——
cordibons. e an 2 dessned sases [150T

e Prmuanrm I #rinc]. crwmmiars o mbwnys, CuskEut i
e - b 5 SigER W B ORI oo i meskeg

- s H recrmary S o o dhe poes

Ruaohution CoOtm jrairasangpayd slponeipin
Accuncy Comprremnm =0 e we i Ty
WO Randoem noms (R o pehl HO DO 5 i

et symerain cpisrn on aree 10 ey i e

Pl spmimmtic cioo wer rale e

Tl s thacreticsl smor 00T ey OO DOATI
Somm Tota roas thacrmieal e Frate i Temperatun i i ourput a s dirt

s weth 3 dmcrrsl places and mssng

Fmm Tt s shecretirsl e D20 i, W ¥ rengakive, g
Acoustic Frequancy: 15001 e iy CoES:
Emarypien Bhwba "o e o amew CepeElarT SR TR s S e
Rata = ] T Dhiyslcal

Please refer to factory for dedspied demensions if reguired.

Iz . . .
;:_ : : : Dmpth Rating 8000 Teanium]
=ir . . . Waight Mg s i
i . . .
. . . . Housing & Bulkhasd Tiwmasmn
e i
Pofyrartanms
rptional Sensors Y WL 38 e e
The miniSWs may be optonsly sucplicd with ether a pressiee o Arflacece Plata Tetwrizarn
tempersture sensor Daka mosarmsded 8t the rates thown abowve
Ordering
Sarwor Prewsurs Temparaturs all systems suppled with ¢ i | ard cany case
Typa ST Cage AT 4 L come with t=ad, housed unit with o B Sm pagtail
Rungs 3% M0 B0 KK 000 BOC e AT - B e *
Rwsahution TO0IC rangs COmT
Accurscy O TAngm MG Comfigraration oomm acrmm Zamm
Thanlurm Housing [t 5] DEaI00e

: - Bulkhssd 05 [t CeadonI Ceadoy
The MFHEWS hiss 5332 L BSS65 outpud, selected by coerirmand
ends. Iﬂm:i_!nmliamd.iruﬂyim.m:m:ihm Rsenots OEM DemTy e, O

0 200m long, whevess 95535 i suftshis for longer cables up o
1000m] and afows for mulbple eddressed itz on a single cabl=s

Thandurm + Pressars 05000 0w [r - en R e [ e e e

B Bakm 2A00 - T
T Lo b raoes reumye Bl dess i
Proocod 1 clats Sxtw, | xinp bit, Ma parc S e soevinol
Electrical
WVoltage ¥ -2y O
Powar DI SN oy
DR S5+ Promce
Connecior sl orn. FMCEETE ma e reem o neguane |

Datasheet Reference: minisvs | April 2020

As part of our policy of contiruing deveiopment, Valeport Lid. reserve the right o slber at sny time, without
notice, sl prces, specifcations, dessgrs and conditions of sale of all eguprment - Valeport Lid © 2000
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Sistema INS

POSMV

SURFMASTER SPECIFICATIONS

POGE MY SurfMaster s 8 wer-friendly, turmiey system designed and
built 10 provide accurate atiiude, heading, heave, position, and
welochty date of your marine vesssl and onbosrd seroore POS MY
ts proven in ol conditions, and B the georeferencing and moticn
compensatian solition of choke for the hydrographic professional

MAXIMIZE YOUR ROI WITH POS MV SURFMASTER

PO MY blends GMES dats with angulsr rabe snd acoslsration data ,
from an IMU and heading from the GPS Azimuth Messurement * -' w
Systern (GAME] 1o produce & robust and acourate full six degress-of- B

fresdom poastion and orientation salution.

PERFORMANCE SUMMARY - POS MV SURFMASTER ACCURACY

Dars Fragro: Sarine star® IARTE POGPac MMEFFP POSFac MWNG Accuracy During GHES
AFPE Duisge
Posmion 0-2mw Hommetsl 10cm oM Hoeomtst +-Emm+1  Horeostk <01m  Horgomsb - Emml g m for 0 4 sotal cutages
VerScak 13 om 9% ppm & haseine lengthl Vertical <02 m pom x basehne lengthl FTK
Verscak +~[13mm + 1 Wertical: +/- (1 3mm+ ) -3 m for 60 5 total cutages
ppm & kencline lengthl pom & baselbne lengih ]
Roll & Prbcy Qe ooz 0o aoF ooz oo
Heading 08 i 4 0T (BAFPE, 80 secomd
bavshne ourage]
008 with 2 0.3 {RTE, 8second outage]
hazzhne
e o or 3 omor e
TucHese™ | Tomor 2% Iomor e
PCS OPTIONS
COMPONENT DEMEMZIONS WEIGHT | TEMPERATLURE | HunsDITY POWER
Eack Mount PCS L=442mm_ W= ¥ mm._H =& mm 33hg -H*Cho +70°C : 10- B0 BH AT 120230V, 30785 Hz, seter-sibching 40W
Small Form Fecior PCS | L="167 mm, W= 185 mm.H =48 mm 13ky 0T b +00°C | O~ OEH OC 10-344, 374 (peak]
INERTIAL MEASUREMENT UNIT (IMLE
ENCLOSLEE ' [HMEMSIONS WEIGHT TEMPERATURE | 1P RATeG
Between Decks | L=138mm, W= 138 mm, H= 134mm 1.80kg 40T 10 +80°C | wras
Submersibe | 0100 mm thaw: plate 0132 mml €61 mm Laky ~40°Cin+80°C | Pa8
GLOBAL NAVIGATION SATELLITE SYSTEM [GNSS)
COMPOMENT | DmERsIoNS WERGHT TEMPERATLUEE HUNITITY
GHES Artenng | B178mem W =73 mm BASkg | -0 sme | einmam
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Software di Navigazione

DATA ACQUISITION

REAL TIME ON-THE-FLY DTM PrODUCTION

Mulibsam suppott Is one of the add-on modules avalleble within GINSy OfMles, QINSy Lite and QINSy Survey.
The MBE add-on muokes It pessible to Interface warious types of MBE systems and record both bethymetry and
backscatter data from these systems. Within QINSy It does not matter whether you have a baam-forming or an

Interferrometrie systam.,

For some of the supported MBE systems, It Is possible to control the unit from QINSY on-line contraller. This feature
takes away the requirament for designated PU zoftware,

Amang others, the following MBE systems are supported by QINSy;

= Atlas Hydrographlcs FanSweep 20
» Banthos C3D

» GepAcoustics GenSwath+

» Imagenex DeltaT, 881L

» Kongsbery Maridme EM serles

Dolng It right Nrst Yme” principle makes It possible to calculate ToGtprint Posttions and perfoarm quality contral In
real-ime. This ks the dream of every surveyor. Complete Insight In not only the quantity of your dats sat but also

the quality before you even finish your survey.

In QINSY all computations are performed In 3D. Employing varous real-time data deaning teols, correcting for
atttude, water column refraction together with accurate RTK heights or real-ume thie gauges all MBE pbservations
ara Immediatly avallabla In absolute survey coardinates to output almost final results at the tima of data acquisiton.

Accursbs timing Is Imperstve In muldbeam surveys.
QINSy uses & timing routine based on the PPS Opton
avallable an most GNSS recelvers. All Incoming and
outgolng data Is accurately stamped with an UTC time
label. Intemally QINSy uses ‘observation ring buffars”
sa that data values can be placed for the omact moemnt
of an event or ping. This combination glves QINSy &
proven accuracy of 1msec]

Datw Storage

All raw sensor data Is logged end permanently stored In
fast relztional databse (*.db) o each of which the
antre survey configuration Is coipled from the used
templats db. Raw date can be analyzed and adited using
the Analyse program, making It reday for the Relay
program and generation of rew foot printresults when
required.

During acquisition and Replay foot print results are
primarily racorded in QPD files. The QPD filas are used
In the validator and Qleud for MBE callbration, data
valldetion, {re)apply of SVP proflles and Hdal Informe-
than.

Quality Posttioning Services BV
Huls tar Holdowag o6 - 3705 LY Falst - Tha Nt harlandc
sales@qpeni- +71 (5] 30 b4p 10w - Pus; +31 (9] 30 6933663

« L3-Elat Seabaam

+ Odom ES3, Echoscan

« R25onic

# Reson 7K serles, 81xx series, 900x seres
« SEA SwathPlus

MAE Calibration

Muldbeam calibration Is Interactive providing both
manuel and aute callbretion options. The MBE
callbration tool Is part of the Valldator and callbrates for
Roll, Pltch and Yaw offsets.

Multl Layer Sounding Grid

For MBE surveys, ‘gridding’ |5 the predominant data
reduction method. Howevar achleved reduction usually
means & losx of resolution. In QINSy & regular muld
level gridding method |15 used. Based on the minimum
cell slze, 5 addidonal gHd resolution levels are
generated on-the-fly. Each next level being double In
glze from tha previous lavel. This method used In QINSy
ensures faster update of Navigaton and 3D displays
since only the resolution level 15 shown which fitg the
viewing scale amd screan resolution.

For each sounding grid cell multiple propertles are
avalleble such as mean value, minimum velue,
maximum value, hit ount, standsrd deviation etc
glving the eperater Insight Inte the qualtty of the survey

inc.
7555 Gmasshics Bvad - Hemcbon, Tzpally - LA
enlaciaps-us.com - +1 1h 358 S8eo - Fng +1 26 308 580y
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MBES

+ Fosuisd 0.5 bafmi

& 240 besme

+ L5om hear feld resokriion
= B depih reacisfian

& 1207 swath

SeaBat 8125

ULTRA HIGH RESOLUTION FOCUSED
MULTIBEAM ECHOSOUNDER SYSTEM

SeaBat 8125

Tha SaaBat 8125 is (hb firsl wide-satar, widk-band. oused mulbagm
aoial ewer b b deplayed. UNiRzing 240 dynamicaly focissd oo
beama, s syshem measures o 1207 swath across the sealoor, delecls
the bottom, and delvers the measured ranges al a depth resoastion of
#mm. The backscatber intensity image is displayed in real imes on e
sonar displiy

The 2125 can be cosrdroled through ks native graphical user imterlace, or
{henugh an axdamal contrl data colisction and navigalicn soffwane package

The sys1em can be mouried on a8 susvey vessel or deployed on & ROV
al deptirs down 1o 1500m, The high-spesd data uplink & camed ona
stardard Sealal copper cabile for surface instabaton. & fber-opbical
interface = available for ROV deployment
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SeaBat 8125

ULTRA HIGH RESOLUTION FOCUSED
MULTIBEAM ECHOSOUNDER SYSTEM

Fra sy L e

Dy iy Rimabha by Epamy

Eautt Craninge 1ar

L L] A

Pk off S Fr 0
T
28" amdi)
g 12 ek
L)
400 [ Stmredard |
AS00m {Optonal]

Sywien Bagply
Wi Dy
Eywtam Conbiol
Curs Dufpar

- RESIGENY SORRME. JEONY (i
BV BO 1 000, T
Irecizel
108N Chprst or serial 57130

Do Liphh.
By Fmad Sy

Tur\urn;

Fraar Respilter sris

High st gl Code o P! gkt o
AT, B Pl 25 e

[\ary b= pupplierd om scemr
e
Eraags P 1 =55

TAYTC, 5§ B e, 24 Averags
VA Do s Ny Gt g e8]

[ — AT

Comanmara 208 ¢ Tirm 1 D) avdading prascar

Temgaranre ] EEGS
Eraage 0 e = 5G

Vo pht (e o 0 Bag |20 |
ek 8k {2k |
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M3 SONAR" - 500M

ETHERNET WITH VDSL TELEMETRY AND SYNCHRONIZATION
P/N 822-20130000

Recelve Transducer.__

elQ Transmit Transducers ——

Imaging/Profiling Transducer—

THE MULTIMODE MULTIBEAM FOR MULTIPLE APPLICATIONS

« Imaging and profiling capabilities « User-friendly interface
+  GeoTIFF output for image mosaics « Significant time savings
*  Multiple true-zoom windows = Integrated tilt and pan/tilt control

+ CHIRP and Doppler modes of operations

The Kongsberg Mesotech M3 Sonar® is a multibeam system INSTALLATION OPTIONS

with both imaging and profiling capabllites. The M3 Sonar® T e R

prowides high-resolution and easy to interpret images by

combining the rapid refresh rate of a conventional multibeam = Pole mount on & suriace vessal

sonar with image quality comparabile to a single-beam sonar.  * Swiable for a wide range of vehicles from large work-class-
ROWs 1o small observation dass ROVs

Detection of small objects out to 150 meters combined with * Tripod mounted

a 120° to 140" field of view allows the operator to sea the

complete underwater picture in real-time.

M3 SOFTWARE

APPLICATIONS

The M3 Software was developed specifically for the M3 Sonar®

+ Marine Engineering 1o manage communcaBons with the head and operate all

+ Shallow Water Bathymetnc Surveying beam-forming and imaging processing

+ Site Inspection

= Environmental Monitoring Four Pre-Defined Operating Modes:

+ Site Clearance

+ Defense and Secunity 1. Imaging: long range navigation with high speed update rate

2. Enhanced Image Quality (elQ): greatest image quality (0.95°
! angular resolution) from & short range with 8 slower update
VDSL TELEMETRY 3. ROV Mavigation: selects ek orimaging basad on rangs
"""""""""""""""""""""" * 4. Profiling: namow 3° beam used fo generate 8 30 point cloud

+ Alternative to Ethernet which is imited to <100m
+ Longer cable connection to sonar head (wp to 1000m)
* Indudes sync and 1PPS

P1644 21 Biosurvey Marettimo_ROO
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Sonar Specifications
Range:

Range Resolution:
Frequency:

Pulse Types:

Modes:

Imaging Mode
Horizontal Field of Wiew:
‘ertical Beamwadth
Angular Resolution:
Update Rate

el Imaging Mode
Haorizontal Field of View:
‘ertical Beamasdih
Angular Resolution:
Update Raite

Profiling Mode
Horizonial Field of View:
‘ertical Beamwsdth
Number of Beamsa
Update Rale

Environmental 5pecificat
Temperature

Oyperation:

Stiorage:

Indagini Morfo-batimetriche e Campionamenti in area Porto di Marettimo (TP)
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TECHNICAL SPECIFICATION

0.2m to 150m
icm

500 kHz

CW. CHIRP

‘ariable Vertcal Beamwedih, eld

120°
3. 7515 30
1.6
wp to 40 Hz
140
0"
0895
wp to 10 Hz
-lzc.'-
3
258
up bo 40 Hz
ioms
-2C o +38°C
-40°C ko +55°C
\
|2
=
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Shock and Vibration
Shock Cualfied:
Vibration Qualified:

interface Specifications
Operating Sysbem:

Commasnication:
Diata Rates:

Inpast Voltage:
Imput Power

Synchronization:

Mechanlcal Specifications

Demensiona:
Weight in Alr-
Weight in Water:
Depth Rating:
Connector Type:
Connector Moded:

Materials:

Ge@nauTicS

+-50gs, 3 Axes, & shocka per axs
dg. 30Hz 3 Amxes, 2 hours per axs.
Mo resonance befow B00Hz

Windows T Professional SP1 or
Windows XP Profeasional SP3
Ethemnat, VDEL

Ethemet 10/100 Mbps

VIDSL: wp to 100 Mbps

12 fo 38 VDC

22% (avg.). peak power < G0'Y. mode
dependant

PRI Sync and 1PPS

{58 diagram below)
4.Tkg

1.8kg

S00m

SEACONE

MiMK-10-FCRL (EthemetPower)
MIND-4-FCR (SynciPPS)

Hard Anodized Aluminum, Stainless
Sieel 316, Elastomeric Polyurethane

DHMENZION ARE IN INCHES
822-201537601-1.2
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Generatore inverter Honda EU22i

HONDA ——ewa22n

Tipo Monodasn

# SPECIFICHE
Potonra massima (W) 2.200

TECNICH E Potenza uso continuativo (W) 1600

Taonskone [V) 230
Froguenza (H1) 50

Molore GaR120 Comonte (A) 78

Tipo motore “himf:fﬂ Uscita nominale GG 12V/B3A

Cllindrata (om? 1210

Alosaggio X corsa (mm) 60.0 x43.0 Tipclopia prese 1GA-
230 V

Giri motom {girt'min) 4000 i

Sisloma di rafreddamonto Al borzota LIRS hL2

Accensiond Trarsistorzonta v fmen) L2

Capacith olio () 0,40 (SRAZZE (yrum) 425

Capacith sorbateéo carburanto (1) a8 Pesoa secco ) 207

Preasionde acuslica LwA - dBlA)
Autoncmia 3h 38min (OB/37/CE, 2006/42/CE) T2
Sisterna di awiamonto Adomecigerts T e S T @0
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PIST /704

SURVEY BOAT
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IMBARCAZIONE
SURVEY

Limbarcazicne "PIST704" & stata costruita mel
1982 dallo storico cantiere Motomar di
Genova, che negli anni ha realizzato, allestito e
fornito gran parte delle motovedette d'altura
in dotazione alle Capitanerie di  Porto,

arabinieri, Polizia e Guardia di Finanza. La
stessa imbarcazione infatti. prestava senvizio

presso l'arma del Carabinier dalla quale &
stata acquisita e convertita con modifiche
mirate ad imbarcazione da survey per riliey
miarini n  condizion dusa  anche
particolarmente gravose.

Le caratteristiche costruttive da imbarcazione
daltira la rendono particolarmente stabile e
sicura in diverse condizioni di mare, La doppia
matorizzazione AIFD turbodiesel da 440 HF,
con propulsione ad elica e trasmissione a flinea
d'asse, consentono di raggiungere la velocita
di di circa 22 nodi & pieno carico con 14 nodi
di velocita di crociera e una capacita di circa
BO00 litri di gasolio.

Limbarcazione, immatricolata Come

L
secondo la n. 472 - art. 25 de

I
dicembre 19939, & iscritta presso la Capitaneria
di Porto di Porto Empedocle nei registr
RMN.M.G. (Registro Mavi Minori i)
per la navigazione entro le

£
12

3
=
o
=
(=

costa. 5u richiesta viene concessa | nulia osta
per navigarioni di trasferimento odtre tali limit
ed eventualmente per lavorare allestero.

La Pist 704, oltre agli
I'equipaggio, dispone di una cabina con 2 posti
letto & bagno indipendente.

alloggi previsti per

P1644 21 Biosurvey Marettimo_ROO
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A bordo della PIST704 sono collecati un siste

multibeam RESCM B125 montato a

navigazione inerziale ({IMU

Applanix POS-MV “Surfmaster”, un

scan sonar ad alta frequenza Klein 3900 completo

]
=
I

di wverricello idrografico con 300 m

ita & comandi a distanza con doppio

di sicurezza, Su richiesta sono

Sygwest Bathy2000 PC. un sistema Sparker

muititips genspark 1000 sistem d

campionamenta per sedimenti quali Benna Van

Veen, Box Corer e gravity corer, sistemi per

lie Miskin e

ospitare

1 persane con due cabine Singaie

€ una doppia, due bagni ndipendenti e cucing

Sulla piancia sono collocste due postazioni per

operatori tecnici con PC & doppio monitor @ LED & {mmreestemmtemess s ooos oo eent e P

gaitii-de e LT o ey e da L T &0

I COmanoo oestinato it P L G AW

- l—l—m—m—l..ﬁ-r-n-'l--i';“... e b e =

adlla navigazione. Do st o = 1 a e cevarerar e o . i
Rl % e P
L Feike ity b s L 8. » ST v

e e Lo

(3raz afle dotaziol strumentali @ al oersonal ' (=]
arazie alle gotarioni sirumental € a8l personale ey : e
altamente gualificats che compone lo Cemera  sarenn aa s i i
2 wevlirain il =0 ..., ' aan L1
Geonautics. viene garantita-a bordo la massima .,_..,.__,._r"—""' SERFAEEHb e B e b e unie ey B
- Fatcimne skt - " e TR . T ]
orofessionalita ed della I P D L b Bt e A g i 5 e eaeis . DA

R PHEECES b i el bt b ono e e 8. ik L 1883
massima soddisfazione dei nostri clienti. — " . R Erese N
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Gedrnaunics PROGETTO: Progetto di riqualificazione del porto di Marettimo.
S Indagini Morfo-batimetriche e campionamenti ambientali
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. CAMPIONAMENTO

DIMATRICI
AMBIENTALI

ALLEGATO 6 - Verbali di Campionamento
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SCHEDA DI ATTIVITA “GIORNALIERA”

LOCALITA: MALE TTNO /ﬂom )
COMMITTENTE: (GoSvlusy SecC
SOGGETTO ESECUTORE: CIONAVSA CSs SBe.

REPORT DELLE ATTIVITA DEL GIORNO

Ora inizio attivita Vigl=0'

G1uSc 005 CRIfEaro
Personale presente ACTonSo  ANDBUBLMD
Slan/ely rPATTAC 4 A LA

DIVVA  Van Vi Db S ls

Attrezzature impiegate per il prelievo
campioni

BYr A0 Mhots AAS  ¢hclto

Condizioni meteo marine

Descrizione sommaria delle attivita eseguite nella giornata (es:operazioni di posizionamento,
stazioni di prelievo raggiunte, modalita operative di prelievo carote, campioni e sub-
campionamento, modalita di preparazione delle aliquote per le differenti analisi una volta
disponibile in quanto “liberato” dall’attrezzatura impiegata (a bordo del natante o a terra),
problematiche riscontrate, etc).

S o051 Z oot o sl slepdo s A3 T2 ool Aocde
dne wtdgrs ol ww}ﬂ«' oot Shhte  Coun \;em,»-a \fw
Verw | Upldh ol /WJ« Fl D' woe Weedwed v
}@w@ﬁ( Yobh'o ' [ [ 2% CEEN proweduho olle
Luce < whe Ao / b floes et ,(,ﬂcﬁi“ v c’( Jo

/”AQ{LM\ (OF el ¥
Ora fine attivita | A3 o




QUANTITA

DENOMINAZIONE
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RIEPILOGO ATTIVITA' GIORNALIERA
NOTE

EVENTUALE COINVOLGIMENTO DI
ALTRI LABORATORI

N. stazioni campionate

RIEPILOGO CAMPIONI PER ANALISI
PREVISTE

N. campioni per analisi
granulometriche

S4,52,$3, Sk, 55
s¢.

N. campioni per analisi chimiche

N. campioni per analisi
ecotossicologiche

N. campioni per analisi
microbiologiche™

N. campioni per analisi comunita
bentoniche

M4, He ({3 by
s, 16

Altro

N. campioni da conservare (Riserve)

NN~ NAN-

* facoltative

DATA

29 OS’, 202\
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SCHEDA “STAZIONE”

SITO (Citta, Porto, ecc.) | CAMPAGNA DATA AREA DI PRELIEVO
foiio di oo Bolfioul srons A
CODICE STAZIONE COORDINATE TEORICHE* PROF (m) Al nferiment]
(punti noti a terra)
0 9\ §
‘/{ Lat. 23’ 5'; ;?(gz ___A‘ AMA
o long: 4 o' %54

STRUMENTAZIONE UTILIZZATA

0 CAROTIERE:_

[/Q..c Vfﬂ,u

)ﬂ'BENNA:

0 BOX-CORER:

-
&

O Altro:

DETTAGLI PRELIEVO

N. COORDINATE REALI* Recupero (cm) Note Rif. Fotografia
0
: [ « M
33 S ¢ Y K
9 { o~
A X' 3581 &

Eventuali ripetizioni
N. COORDINATE REALI* Recupero (cm) Note Rif. Fotografia

*coordinate UTM WGS84 fuso 32/33
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SCHEDA “STAZIONE”
SITO (Citta, Porto, ecc.) CAMPAGNA DATA AREA DI PRELIEVO

b i Tt Bfoslion]  ssaauant 2

CODICE STAZIONE COORDINATE TEORICHE* PROF (m)

Altri riferimenti
(punti noti a terra)

e 33 54 52 A3

0 L "'/{'O
L e ) ot 2,3 S

STRUMENTAZIONE UTILIZZATA

0 CAROTIERE:_

@ BENNA: \[@M_, \fum,a a{a, S QJ’

0 BOX-CORER:

O Altro:

DETTAGLI PRELIEVO

N. COORDINATE REALI* Recupero (cm) Note

Rif. Fotografia

2 5% 5G4, 68% N
A ot 29 86" €

X

Eventuali ripetizioni

N. COORDINATE REALI* Recupero (cm) Note

Rif. Fotografia

*coordinate UTM WGS84 fuso 32/33
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SCHEDA “STAZIONE”
SITO (Citta, Porto, ecc.) CAMPAGNA DATA AREA DI PRELIEVO
ole o ol Jolog] * 3
o o 20{05[ 1 STAHONY
CODICE STAZIONE COORDINATE TEORICHE* PROF (m) Altri riferimenti

(punti noti a terra)

3

at. OF 53 %, %“l\]
Long.h/ﬂ 0(1‘ 0\‘1( s?_ug

A2 jux

STRUMENTAZIONE UTILIZZATA

0 CAROTIERE:_

e BENNA: \_/.m \fﬂu

" g

lo < Uk

0 BOX-CORER:

o Altro:

DETTAGLI PRELIEVO

N. COORDINATE REALI*

Recupero (cm)

Note Rif. Fotografia

5¢ s3'ss 3NN
42° ol g R &

X

Eventuali ripetizioni

N. COORDINATE REALI*

Recupero (cm)

Note Rif. Fotografia

*coordinate UTM WGS84 fuso 32/33
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SCHEDA “STAZIONE”
L] € ]
Py o\ Goulthuws %o(cﬂ]"u SSAHONS ¢
CODICE STAZIONE COORDINATE TEORICHE* PROF (m) ALl ciperioent)

(punti noti a terra)

w3y s 3N
4 Long.A?lo O(A‘ 33793\_»\@ g!\/\l\

STRUMENTAZIONE UTILIZZATA

o CAROTIERE:_
#(BENNA: \/oa \ Lo A Z W\
0 BOX-CORER:
o Altro:
DETTAGLI PRELIEVO
N. COORDINATE REALI* Recupero (cm) Note Rif. Fotografia
W sE si g%
« C “
7 ol 2054 ¢
Eventuali ripetizioni
N. COORDINATE REALI* Recupero (cm) Note Rif. Fotografia

*coordinate UTM WGS84 fuso 32/33
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SCHEDA “STAZIONE”

SITO (Citta, Porto, ecc.) CAMPAGNA DATA AREA DI PRELIEVO

\'(O’w{)u O 30103{‘94 FAuond 5
Altri riferimenti
CODICE STAZIONE COORDINATE TEORICHE* PROF (m)

(punti noti a terra)

5

e 3 s 4693 W
AL oW o, WS

L

STRUMENTAZIONE UTILIZZATA

0 CAROTIERE:_

péeenna: g

Veutda s Lk

0 BOX-CORER:

o Altro:

DETTAGLI PRELIEVO

N. COORDINATE REALI* Recupero (cm) Note Rif. Fotografia
© .
55 6a.3st N =
. “
AV gl 6o gy d
Eventuali ripetizioni
N. COORDINATE REALI* Recupero (cm) Note Rif. Fotografia

*coordinate UTM WGS84 fuso 32/33
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SCHEDA “STAZIONE”
SITO (Citta, Porto, ecc.) | CAMPAGNA DATA AREA DI PRELIEVO

oty s

SAMONS b

CODICE STAZIONE

COORDINATE TEORICHE*

PROF (m)

Altri riferimenti
(punti noti a terra)

G

a3 7 8@ N
O AR ]

g

STRUMENTAZIONE UTILIZZATA

0 CAROTIERE:_

WBENNA: V\o,«,\

\/JPU A @LL S @/

0 BOX-CORER:

o Altro:

DETTAGLI PRELIEVO

N. COORDINATE REALI* Recupero (cm) Note Rif. Fotografia
» B A=
W $2° s, Lot W
(79 - @
i of, 53.9%% &
Eventuali ripetizioni
N. COORDINATE REALI* Recupero (cm) Note Rif. Fotografia

*coordinate UTM WGS84 fuso 32/33
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SCHEDA “CAMPIONI”

CODICE STAZIONE: /(( {2{ %\/ /A\ ! g{ g

pd

Modalita di conservazione dei

campioni

—temperatura ambiente (9__5"(:)

B - frigorifero (___°C)

C- congelatore (___°C)

D - altro

CODICE
CAMPIONE

LIVELLO
(intervallo
in cm)

aliquote/determinazioni previste
(segnare con la lettera corrispondente 'aliquota prelevata)

Metalli e metalloidi
IPA
Idrocarburi C>12
Pesticidi organo-
clorurati
PCB
Composti
organostannici
TOC
Diossine/furani,
PCB diossina simili
Microbiologia*
Saggi biologici

Aliquota da
conservare

Altro
Note

SA

=2

S

SL

S 5

36

XKK X X K| Granulometria

H A

H T

M >

H G

M5

M &

KPR X P

*facoltativa

wth 3ofor /o

FIRMA
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\ '\
VERBALE No.: AN | Data e ora: ‘ ’3,9\@%’ aud 1.0
Localita Y{&uﬂ'l Ho "
Imbarcazione PLYT 94U

Client

Ve E VLR San

Progetto No.

/
GO -

Client Witness

Project Manager

A6
Ca. OMNAN S

?1«“}, dio

Dati Colonna Acqua

Trasparenza (secchi):

Temp. (°C)

Salinita (PSU)

Cond. (uS(cm?)

pH

0D (mg/l)—

—0D (% sat)

ORP (mV)

/

Strumento usato:

Operatore: =
Dati Campioni
N. repliche 4_ Strumento usato \IM \]\\ithf
Gperatore 5P 53 %,28 N W AT oh 15,81 &
Sedimento nella benna
Consistenza Presenza di gallerie Velo microalgale Presenza macrofite

Plastico | Compatto | Fluido | Assenti | Poche | Molte Si No Assenti | Poche | Molte
Replica A x x >< )é
Replica B
Replica C
Replica D
Replica E

Odore di H2S Setacciatura

Assente Debole Medio | Forte N°® barattolie note |
Replica A s A wn AL - Tl 4.
Replica B
Replica C
Replica D
Replica E

Dati Committente

Nome e Referente

Laboratorio di analisi

Offerta di
Riferimento

et/ 2]

del

2sfes] 24

Tipologia di analisi
richieste

GEONAUTICS RESP

IL COMMITTENTE

IL LABORATORIO DI ANALISI
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VERBALE No.: 0226 OS5 U | Data e ora: | 30|09 24 Ab %0

Localita Mﬂ_g‘ﬁ-{ AN

Imbarcazione P16 39¢ 7

Client P) 10§y Y Progetto No. P U"y(}/(:, /A

Client Witness Pl 2reon Project Manager 4. MM@—
L DR )

Dati Colonna Acg

ua //

Trasparenza (secchi): \

Temp. (°C) Salinita (PSU) | Cond. (uS(cm?) pH//, 0D (mg/1) OD (% sat) ORP (mV)

/

Strumento usato:

/

Operatore: //
Dati Campioni
N. repliche /{ Strumento usato dMA VM
Operatore X 325K 5668 [y ST 04" 32, 26" &
Sedimento nella benna
Consistenza Presenza di gallerie Velo microalgale Presenza macrofite

Plastico | Compatto | Fluido | Assenti | Poche | Molte Si No Assenti | Poche | Molte
Replica A )< X >< S M
Replica B
Replica C
Replica D
Replica E

Odore di HaS Setacciatura

Assente | Debole | Medio | Forte N° barattoli e note |
Replica A a>< I/{ (_;CO,/LL - H L
Replica B
Replica C
Replica D
Replica E

Dati Committente

Nome e Referente Laboratorio di analisi
Offerta di
i del
Riferimento
Tipologia di analisi
richieste
GEONAUTICS RESP IL COMMITTENTE IL LABORATORIO DI ANALISI

A
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VERBALE No.: 0HAL9S 9 A \ Data e ora: | 29[95 U Lo, 5

Localita /N ! - )

Imbarcazione R I le,% +o( /

Client (2, s zeiei Sab | ProgettoNo. Plolly [2A

Client Witness ol . (L oig Project Manager G EMAM
7t -

Dati Colonna Acqua

Trasparenza (secchi): |

Temp. (°C) Salinita (PSU) | Cond. (uS(cm?) pH OD (mg/l) | _OD6sat) ORP (mV)
"]
//
/

Strumento usato: /

Operatore: e

Dati Campioni
N. repliche /f Strumento usato \}W-’ U‘uu
Operatore X W5t 553 N Y AU 0l (S 8" 6
Sedimento nella benna
Consistenza Presenza di gallerie Velo microalgale Presenza macrofite

Plastico | Compatto | Fluido | Assenti | Poche | Molte Si No Assenti | Poche | Molte
Replica A A4 < b( <
Replica B
Replica C
Replica D
Replica E

Odore di H2S Setacciatura

Assente | Debole | Medio | Forte N° barattoli e note ;
Replica A D< <_/r gCa { Z_ - H -%
Replica B
Replica C
Replica D
Replica E

Dati Committente
Nome e Referente Laboratorio di analisi
Offerta di
Siee del

Riferimento
Tipologia di analisi
richieste

GEONAUTICS RESP IL COMMITTENTE IL LABORATORIO DI ANALISI
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VERBALE No.:

o 3005 U

| Data e ora:

Localita

HA ﬂm—v“?'sz,o

[Rofosh AT A3

Imbarcazione

PLSS

2L

Client

PaoSorwy G

Progetto No.

P/iGAL«/M

Client Witness Pzol . CALun Project Manager % F\b LMD
! )
Dati Colonna Acqua
Trasparenza (secchi): | e
Temp. (°C) Salinita (PSU) | Cond. (uS(cm?) pH //Oﬁ’ﬁg/l) 0D (% sat) ORP (mV)
/
/

/

Strumento usato:

/

Operatore: £
Dati Campioni
N. repliche /{ Strumento usato l/W \/[E,QM
Operatore X 33° 520560 NN AT O 38,594 &
Sedimento nella benna
Consistenza Presenza di gallerie Velo microalgale Presenza macrofite

Plastico | Compatto | Fluido | Assenti | Poche | Molte Si No Assenti | Poche | Molte
Replica A
Replica B D( !‘7( K M
Replica C
Replica D
Replica E

Odore di H2S Setacciatura

Assente Debole Medio | Forte N° barattoli e note
Replica A 4 ‘/f @(D {C, = H L.‘
Replica B v
Replica C
Replica D
Replica E

Dati Committente

Nome e Referente

Laboratorio di analisi

Offerta di
Riferimento

del

Tipologia di analisi
richieste

IL COMMITTENTE

IL LABORATORIO DI ANALISI

GEONAUTICS RESP




GEdnauTICS

VERBALE CAMPIONAMENTO MACROBENTHOS

Cod. Doc.: MD7532-VCM
Rev. N.: 0
Date Rev.: 01.03.2016

File name: MD7532-VCM_Verbale Campionamento_Macrobenthos_RO

l Prepared: CTG

Issued: BLS | Page 1of1

VERBALE No.:

/)
| 3005

95-39 oS 24 | Data e ora: 24 /("?7\ g;
Localita }//A NeST 7 /o
Imbarcazione ‘!91 <}5:' lol,

Client

aoinxy Ska

Progetto No.

/
PLb 4l /24

Client Witness

vﬂwul Paeon

Project Manager

G EI1bh1o & D

Dati Colonna Acqua

Trasparenza (secchi): |

Temp. (°C) Salinita (PSU) | Cond. (uS(cm?) pH 0D (mg/l) 0D (% sat) ORP (mV)
/
Strumento usato: -
Operatore: e
Dati Campioni
N. repliche /( Strumento usato VQM \/W
Operatore X 397 53 433" N X AU od (0 &' &
Sedimento nella benna
Consistenza Presenza di gallerie Velo microalgale Presenza macrofite
Plastico | Compatto | Fluido | Assenti | Poche | Molte Si No Assenti | Poche | Molte
Replica A D< VL \_\4 K
Replica B
Replica C
Replica D
Replica E
Odore di H2S Setacciatura
Assente | Debole | Medio | Forte N°® barattoli e note
Replica A X A !)Lﬁ— L — H 5
Replica B
Replica C
Replica D
Replica E
Dati Committente
Nome e Referente Laboratorio di analisi
Offerta di del
Riferimento
Tipologia di analisi
richieste
GEONAUTICS RESP ILCOMMITTENTE IL LABORATORIO DI ANALISI

V/_f
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scend’

v J ¢
VERBALE No.: G 2008 2.4 | Data e ora: | 0/0S][ 24 AL AD
Localita HALSNTL o -
Imbarcazione f-’zl{f‘ -Q_'od,‘ /
Client (3, 0 S S Y| Progetto No. /'QZG_M /Q/(
Client Witness Prol A (A!‘.-;.’ Project Manager d mm
A | N t ®

Dati Colonna Acqua

Trasparenza (secchi): |

Temp. (°C) Salinita (PSU) | Cond. (uS(cm?) pH //(f) (mg/1) OD (% sat) ORP (mV)
/
//'
/

Strumento usato: el

Operatore: L

Dati Campioni
N. repliche /( Strumento usato VQLL \/M’\A
Operatore X 3 ¥ it N X AT 04 53,95 &
Sedimento nella benna
Consistenza Presenza di gallerie Velo microalgale Presenza macrofite

Plastico | Compatto | Fluido | Assenti | Poche | Molte Si No Assenti | Poche | Molte
Replica A K K p( <l
Replica B
Replica C
Replica D
Replica E

Odore di H2S Setacciatura

Assente | Debole | Medio | Forte N° barattoli e note =2
replican | L A da A - HE
Replica B
Replica C
Replica D
Replica E

Dati Committente

Nome e Referente Laboratorio di analisi
Offerta di 3l
Riferimento
Tipologia di analisi
richieste

GEONAUTICS RESP IL COMMITTENTE IL LABORATORIO DI ANALISI

S




STAZIONE 1




STAZIONE 2




STAZIONE 3




STAZIONE 4

_— )’ P
L e




STAZIONE 5




STAZIONE 6




PIANO DI CAMPIONAMENTO FORNITO
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